

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 207. SZÁM.

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJETEK!

1947. SZEPTEMBER 14., VASÁRNAP

Október elsejére
megkötik a kollektív
szerződéseket

Meghíusult puccs

A Kisgazdapárt nagyválasztmányának ülése, amelyet élénk érdeklődéssel figyelt az egész ország közvéleménye, véget ért. A nagyválasztmány üléséről a kiszivárgott hírek nyomán kétféleképpen vált, hogy a Pfeifferisták puccsot kíséreltek meg és ma már megállapíthatjuk, hogy ez a puccskísérelt meghíusult. A Pfeifferisták puccskíséreltét az alapja abban rejlik, hogy megijedtek saját választási sikerüktől és ezért taktikát változtatva most már céljuk a Kisgazdapártba való befurakodás és annak vezetői seregébe saját embereik beválasztása lett.

Pfeifferék célja tulajdonképpen két Pfeifferista párt megalakítása volt: egyik, amely a koalícióban beütközött a magyar demokrácia fejlődését, másik, amely nyíltan ellenzéki oldalról támadja a fiatal magyar demokráciát. Azt állították, hogy tervükhez segítségükre lesz a politikai helyzet legújabb alakulása: a bekeszerződés ratifikációja, amely szűkített utat nyit majd a reakciónak és nyílt teret szolgáltat az MKP elleni korlátlan uszításra. Azt hitték, hogy az ország szuverenitásának visszanyerésére egyúttal a régi rendszer visszaállításához vezető út egyik állomása lesz.

A Pfeifferistáknak ez a haditerve füstbement. Füstbement pedig azért, mert haditervük kidolgozásakor megelégedtek a realitásokról. Megelégedtek elsősorban arról, hogy a békeszerződés ratifikálása után is szomszédunk marad a Szovjetunió és, hogy ma már körös-körül fiatal, erős népi demokráciák övezik Magyarországot. Hiába számítottak a Pfeifferisták a két munkáspárt közötti viszony meglazulására és a munkásegyesület felbomlására, mert a két munkáspárt éppen a reakción nyílt demokráciaellenes támadására forrott szorososan össze és szilárdult a reakció elleni áttörhetetlen fal.

Megelégedtek ezután a Pfeifferisták arról, hogy az ország népének bizalmából a Magyar Kommunista Párt első pártja lett és amint a Magyar Kommunista Párt központi vezetősége határozottan és visszavonhatatlanul lemondott: csak ösztöne demokráciákkal hajlandó együttműködni a kormányban és a jobboldallal a hatalomból semmiféle részt nem vállal.

A Magyar Kommunista Párt állásfoglalásához csatlakozott a Szociáldemokrata Párt is és így a munkásegyesület már csírájában meghíusult a reakció minden mesterkedésére. Jellemző, hogy maga a reakció is felismerte a helyzetet és megijedt saját kezdeti sikereitől. A Kisgazdapárt vezetőségébe befurakodott Pfeifferisták nem tudtak diadalukkal mit kezdeni és vissza kellett táncolniuk. A Kisgazdapártban felülkerekedtek a demokratikus elemek, így

Viharos események után mégsem sikerült a Pfeifferisták puccskísérelte a Kisgazda Pártban

Fontos kérdésekben megegyezett a két munkáspárt

A politikai helyzet tisztázására irányuló tárgyalások közül kétértelműen a Magyar Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt között folyó megbeszélések a legnagyobb jelentőségűek. A két párt összekötő bizottsága pénteken tartotta második ülését és arról a következő hivatalos jelentést adta ki:

„A két munkáspárt összekötő bizottsága pénteken folytatta tárgyalásait. További lényeges kérdésekben, amelyek egyaránt érintik a kormányzati ügyeket, valamint a két munkáspárt viszonyát, teljes megegyezés jött létre. Egyes kérdések konkrét kidolgozására, amelyekben elvileg a megegyezés megörösített, az összekötő bizottság albizottságot küldött ki. Az összekötő bizottság szeptember 16-án folytatja tanácskozásait.”

Nagy izgalom után megválasztották a vezetőséget

A Kisgazdapárt izgalomban bővelkedő nagyválasztmányi ülése két napos tanácskozás után pénteken éjjel 12 órakor véget ért. A nagyválasztmány tanácskozásaira a Pfeifferista zavaroktól szándékok és nyílt puccskíséreltek nyomták rá bélyegüket, míg végül pénteken az esti órákban a Pfeiffer-párt és a Kisgazdapárt küzdelmében az utóbbi javára billent a mérleg.

A választás pénteken délután folyt le. Este felkelték órák hirdették ki az eredményt, amely szerint kis többséggel az ellenlista győzött. Az eredményhirdetés után Dobi István — akit ezen a listán is elnöknek jelöltek — beszédet mondott.

— Nem fogadom el a megbízást, lemondok elnöki tisztemről.

Jogomban áll megválasztani munkatársaimat, mert tudom, hogy kikkel dolgozhatom együtt. Ezen a listán több olyan személy van, akikkel semmi körülmények között nem vagyok hajlandó együtt dolgozni.

Dobi lemondásának hatására az újonnan megválasztott vezetőség két tagja, Eröss János és Pártai Tivadar rövid megbeszélést folytatott.

Megállapodtak abban, hogy

a jobboldal legújabb haditerve szertefoszlott.

Tudatában vagyunk annak, hogy a kudarcot szenvedett jobboldal, Pfeifferék nem fognak egyszerűen belenyugodni vereségükbe és a jövőben is mindent el fognak követni, hogy a Kisgazda-

ilyen körülmények között nek is lemondanak.

A lemondás után a nagyválaszt-

Dobi István diktálta a feltételeket

Dobi István újra megjelent a nagyválasztmány előtt és felolvasta azt a pártvezetőségi névsort, amelynek megválasztása esetén hajlandó tovább vezetni a Kisgazdapártot.

Ezt a listát azután egyhangúlag megszavazták.

A Kisgazdapárt új pártvezetősége tehát a következő: Elnök: Dobi István, ügyvezető alelnök: Szabó Árpád, főtitkár: Gyöngyösi János, alelnökök: Taksonyi János, Filó Sámuel, Bencsik Gyula, Szentiványi Lajos, Implom Ferenc, Brunswick István. Országos titkárok: Vaszkó Mihály és Balogh György, pártigazgató: Anjalfi József, ügyész Pongrácz Tibor.

A Politikai Bizottság tagjai között most több olyan demokráciás paraszti képviselő

van, akik az ellenlistán nem szerepeltek.

A politikai bizottság új névsora a következő: Baráth Endre, Kovács István, Szakács József, Pálnai Elek, Kálmán Ferenc, Czövek Jenő, Rác Lajos, Csala István, Dujin Jenő, Matéffy Géza, Bogárnár József, özv. Turóczy Géza, Németh Imre, Bereczky Albert, Róth Pál és Pongrácz Aladár.

A Független Kisgazdapárt politikai bizottsága szombat délelőtt Dobi István elnöklésével tartotta meg első ülését, amelyen Dinnyés Lajos miniszterelnök is megjelent és tájékoztatót adott a politikai helyzetről.

Gyöngyösi János főtitkár bejelentette, hogy egészségi állapota miatt a főtitkári munkakörből csak a politikai vezetést és a tár-

gyalásokat illető részt tudja magára vállalni.

A koalíciós és egyéb pártok megbeszéléseire bizottságot küldtek ki.

Az ellenzéki pártok frontján még mindig tart a zavar: a Polgári Demokrata Párt nagyválasztmányi ülését, amelyet 20-óra hívtak össze, el akarják halasztani, mert

a páriszakadás Vészi Mátyas és Kálmán Szilvusz György akciója után elkerülhetetlen.

A Radikális Párt képviselőinek már bejelentett listája is módosulhat, miután Peyer Károly még mindig nem hátrázott: melyik mandátumát tartja meg.

Végeredményben a munkáspártok összekötőbizottság tárgyalásai és a Kisgazdapárti vezetőség megválasztása után tisztulabb a politikai helyzet és megindulhatnak a pártközi tárgyalások a koalíció megalakítására.

Hétfőn életbelép a békeszerződés

Az öt volt ellenséges állam békeszerződése hétfőn hatálybalép.

Mihályfi Ernő tájékoztatóügyi miniszter ezzel kapcsolatban kijelentette, hogy békeszerződés életbeléptetésével lezárult az a szörnyű 25 év, amelynek szegénytelen napjai több millió magyar ember életébe és a magyar nemzeti vagyon felébe elvesztésébe kerültek. Magyarországot megindulhat végre a szabad nemzetek között azon az úton, amely végző fokon valóban a tartós béke megteremtéséhez vezet.

A Szovjetunió már régebben sokkal több szabadságot biztosított Magyarországnak, mint azt a fegyverszüneti szerződés előírja, éppen ezért néhány intézkedésen túl a békeszerződés életbeléptetése a gy-

akorlatban nem von maga után lényegesebb változást, hiszen a Szovjetunió jövőtől az ország valójában már régóta békeállapotban é.

Csehszlovákia kifejezte hajlandóságát, hogy szeptember 15-én felvesszi a diplomáciai kapcsolatokat Magyarországgal. Budapesten a csehszlovákok követeléseket állítanak fel, egyelőre ügyvivő vezetésére.

A nagy szárazság miatt

lényegesen csökkent a terméseredmény

A legutolsó vetésjelentés kiadása óta eltelt hat hét rendkívül száraz, meleg időjárása a be nem takarított ipari növények, szőlő, szőlőművelés, legelők és rétek fejlődésére, valamint a szántási és vetési munkálatok végzésére igen kedvezőtlen volt.

A búza cséplése befejeződött. Általában sok az aszott, üszkös és szemetes búza. A szemszorulás (hőguta) következtében hektólitersúlyú országos átlagban 75-76 kg köztöltő mozog. Búzából ezidőszert 10,961.000 mázsa várható.

A rozs cséplését befejezték. Hektólitersúlyja 70-72 kg. Ezidőszert 4,106.278 mázsa, termés várható belőle.

Az őszi árpa cséplését szintén befejezték, hektólitersúlyja 60-65 kg. Ezidőszert 3,231.731 mázsa várható. Tavasz árpa cséplése is befejeződött, hektólitersúlyja 60-65 kg, 3,657.546 mázsa várható. A zab cséplése is befejeződött. Hektólitersúlyja 40-42 kg. Zabból ezidőszert 1,857.418 mázsa várható. A köles tavaszi vetéseit leartatták és elcséplették. A késői, valamint a tavaszi vetések nagy részben kiszáradtak.

Kölesből ezidőszert 108.100 mázsa várható. Rizsből ezidőszert 153 ezer 832 mázsa várható. A múlt évben 25.000 mázsa volt.

A kapásnövények közül a kukoricából ezidőszert 18,487.171 mázsa várható. 1946-ban 13,325.000 mázsa volt.

Burgonyából ezidőszert 16,372.962 mázsa várható. 1946-ban 11,432.000 mázsa volt. Cukorrépából ezidőszert 10,417.475 mázsa várható, 1946-ban 5,188.660 mázsa volt.

Megkezdődött Olaszország kiűritése

A szovjet övezeti rádió jelenti Rómából, hogy az Olaszországot megszálló angol és amerikai csapatok első csoportjai szombaton elhagyták Olaszországot.

pártot a demokratikus fejlődés útjától eltéríték. Epen ezért minden becsületese demokráciának és elsősorban a két munkáspártnak kell arra törekedni, hogy az országban az alkotó munka minél előbb megindulhasson. Ennek első feltétele a Függetlenségi Front-

kormányának megalakulása. Ezt követeli most egyöntetűen az egész magyar nép és erre a két munkáspárt megbontathatlan harcra egysége és a Kisgazdapártban a demokratikus erők felülkerekedése folytán nyitva áll az út.

Nevet és mérgeledik a csajkamesén

a Szovjetunióból hazatért agráregyetemi tanárségéd

Fiatallal mezőgazdász, a pallagi agráregyetem agrárpolitikai tanárségének tanárségédje tért haza a 10 hónapi tanulmányút után a Szovjetunióból. A szociáldemokrata Bodnár Miklós állami ösztöndíjjal ment ki, hogy megismerkedjék az ottani agrárviszonyokkal és tapasztalatait itthon értékesítse. Szegény asztalos fiaként kezdte idehaza tanulmányait, majd mikor apja ehúnyt, a tanárségéből nemcsak önmagát tartotta el, de özvegy édesanyját is támogatnia kellett. Volt tapasztalata az életről és annál kritikusabb szemmel vizsgálta a nagy szovjet birodalomban a körülötte folyó életet.

— Nincs még egy ország a világon — kezdi beszámolóját — ahol a diákoknak és tudományukat foglalkozóknak olyan lehetőségeit nyújtják a tanulásra.

Különböző kedvezmények, ösztöndíjak és prémiumok serkentik az embereket. Állandóan felhívják a figyelmüket arra, hogy képezék magukat minél jobb szakemberré, minél jobb tudóssá váljanak. Nem véletlen, hogy a tudósprofesszor fizetése háromszor nagyobb a miniszterénél, de jobban becsülik is.

— Rengeteg az egyetem, de méginkább a főiskola (insitit), ahol minden szakra, vagy tudományra képezik a diákokat. Én magam a lepingrádi tervezési és mérési főiskolára kerültem, ahol rendkívül érdekes dolgokkal ismerkedhettem meg.

— Hogy fogadják a fiatal ellenes ország fiatal tanárok, diákok? — tesszük fel a kérdést.

Kicsit meglepődve válaszol: Hiszen ezt ott elfelejtették már. — Mit tapasztalt odakint a családi életéről?

— Szinte vártam ezt a kérdést — mondja mosolyogva. — Különös hangsúlyt véleményemnek még az is adhat, hogy nem mint kommunista mentem ki. Így még az elfoglaltság vádjával sem illethetnek. Amit erről a témáról mondhatok, igen kevés.

Szinte semmi különbséget nem látam a magyar és szovjet családi élet között. Az emberek a fiatalok ott is összeházasodnak, ott is rendeznek be maguknak és gyerekeiknek nevelőket.

Talán még nagyobb szeretettel, mint nálunk. A gyerekek ott olyan szeretetben részesül, a gyermekes anya pedig olyan támogatásban, ami nálunk annakidején csak szólam volt, de amit csak a legújabb demokrácia tud valóra váltani. Öröm a Szovjetunióban gyermeknek lenni.

— Vajóban csajkarendszer van náluk?

— Erre már nem tudom, hogy nevessek-e, vagy mint kulturális ember mérgeledjek.

Rengeteg nyilvános étkezde, a legelősebb hatóságai áron működő, a legfényesebb luxusétteremig áll a szovjetpolgár

Nem először tesszük szavát a közalkalmazottak tarthatatlan helyzetét. Talán egyetlen dolgozó réteg helyzete sem olyan súlyos, mint a városnál és vármegyénél foglalkoztatottaké, akiknek ígéreteket ugyan bőven juttattak, de komoly segítséget annál kevesebbet. Ez azonban sokáig nem szenvedhet már halasztást: lényegbevágó intézkedésekre van szükség.

Aki megpróbálta, mit jelent a XI. vagy a XII. fizetési osztályban levőnek magáról és családjáról gondoskodni, annak örökre elmegy a kedve attól, hogy erre a pályára lépjen.

A családi pótlékkal együtt is, mintegy 250 forintot kitevő havi fizetésből, amit két részben folyósítanak, kell fizetni a következő tételeket: Két igen szerény szoba bére 80 forint, a vilányi kitéz 15 forintot, de a gázszámla is 25 forint.

Ehhez jön a két gyerek iskoláztatása és ruhagondja, meg a mindig szétgurult cipő pótlása. Az asszonynak nem is kerül semmi, mert az utcára csak vásárolni járhat. Így is elmegy a fizetés háromnegyed része és még semmi élelmiszer sincs otthon. Pedig naponta legalább egy kiló krumpli, egy kiló kenyér és valamennyi zsir kell, a cukor és fűszerekkel kivül. Szinte a szőve szakad a feleségének, de gyümölcs már nem jut a gyerekeknek. Hol van még a téli beszerzés, a tüzelő, burgonya, lekvár és paradicsom biztosítása?

Ez nem egy, de sokszáz városi tisztviselő janasza. K. J. 30 év körüli, jogászai előképzésű városi alkalmazottai a XII. fizetési osztályban. A városnál 1941. óta teljesít szolgálatot.

Hogy két kis gyermekével a télen meg ne fagyjon, maga járt az ardőre tüzelőért.

Már pedig nem az a cél, hogy jogászai végzettség mellett, egésznapos munka után ne tudja biztosítani megélhetését. De még az sem méltányos, hogy a többi tisztviselő se tudjon nyugodtan dolgozni, mert a gondok elterelik az ügydaraboktól a figyelmét. Sőt, amit maguk a tisztviselők szegyenek a legjobban előfordulnak olyan esetek, amikor megszorult tisztviselők a közpénzekhez nyúlnak, vagy hivatali hatáimukat használják fel pénzszerzésre.

rendelkezésre, hófehér abroszokkal és porcellántányérokkal.

Aki magánosként él, vagy nem akar otthon főzni, az itt élkezik. Ezzel csak a dolgozó asszonyok helyzetét könnyítik meg. De aki otthon akar kosztolni, és az ilyen a legtöbb, maga főz, a piacon, vagy a boltban beszerzi a hozzávalót és a gáztűzhelyen elkészíti.

— Az egész ország az ötvenes érv lábában dolgozik. 1950-re a súlyosan sérült, lebombázott országot újjá kell építeni és a béke

élelszínvonalát túlhaladni. A munkások úgy dolgoznak, hogy jóval a termínusk előtt fejezik be a kiszabott munkát. Már's túlszárnyalták országsgazdát a terv időpontjait. De tudnak arról is, hogy mi három év alatt akarjuk a békenívót elérni és mindenütt a mi hároméves tervünk részletei iránt érdeklődtek.

Az a véleményük, hogy mi is előbb teljesítjük a feladatainkat, az eddigi újjáépítés üteméből ítélve.

Ahol könnyű a választás

Szeptember 15-én, hétfőn igazgatót választ a hajdúböszörményi általános iskola élére az igazgatótanács. Az egész városban nagy érdeklődéssel várják a döntést, különösen a demokratikus pártok egyre dühözö táboraiban. Két pályázó van: Lada János és dr. Molnár Pál. E nevek nemcsak személyeket jelentenek, hanem világnézeteket is.

Lada Jánost úgyszólván mindenki ismeri. Böszörményben. A fehér terror idején, mint közismert munkásmozgalmi, baloldali embert Romániába internálják 11 hónapra. 1921-ben édesanyja hallos ággyal hurcolják el; két-hónapi vizsgálatai fogság, másfél évi börtön-rabság következik.

Lada János szakképzésű Horváth kultuszmozgalmi vezetője sem tudja nélkülözni. A nagynevű néhai püspök: dr. Baltazar Dezső közbenjárására Lada János alási kap, 19 évig igazgató, majd 1940 után Erdélyben iskolafelügyelő s a szilágymegyei tanfelügyelő elnöke.

Rivális társáról: dr. Molnár Pálról mást tudnak Hajdúböszörményben. Ez a hőpróbaszázados, aki ma is rendőri felügyelet alatt áll s csak nagy ügyvel-bajjal tudta elkerülni a népbírósg marasztaló ítéletét, a demokrácia esküdt elcséje. Máramaroszigeti igazgató korában is fenntartotta a szíves baráti kapcsolatokat Végh Józseffel, a Magyar Közösség debreceni tartalékhadának főkorfőrsával. 1944 április 3-án így ír egyik baloldali ismerősének: "... Remélem, összeel közénk állsz... vagy alán beavatkozod, dal el akarod dönteni a háború sorsát?" — jegyzi meg gúnyosan.

Ime két poriré. Az első régi demokrácié, az utóbbi ugyanolyan régi fasisztáé. A választás csak egy lehet: a demokratikus magyar iskola, az általános iskola élére demokratikus igazgató állítása.

Anyakönyvi hírek

Születések: Orbán István nps., Ferenc; Abrók Sándor timár, Erzsébet; Kiss István nps., Piroška; Szilágyi István nps., Julia; Vitanyi László MÁV sgt., Tibor; Béni János bányári munkás, János; Albert János hentes, János; Kiss József nps., Piroška; Perli Mór könyvkötő, Jenő; Hüvös Dániel kishérlő, Lajos; Landoni Márton vállásfelügyelő, Klára.

Eljegyzések: Kiss Tibor és Szentesi Erzsébet, Gál István és Hermann Mária.

Házasságok: Laczkó István—Négyessy Olga; Biró Ferenc—Gábor Margit; Bagdi József—Kovács Piroška; Nagy Sándor—Igácz Margit; Jávorfli Imre—Major Irén; Király Ferenc—Nagy Julia; Fábian István—Tóth Julia; Nagy József—Szél Róza; Tarján László—Kátai Irén; Nagy Sándor—Elek Erzsébet; Odor Béla—Klein Sára; Nagy Sándor—Sz. Molnár Margit; Reményi László—K. Szabó Julia.

Gottlieb Anna
és
Székely János
ma déli 12 órakor tartják esküvőjüket a Kápolna-utcai templomban
Debrecen, 1947. szept. 14.

BALLON- és ESŐKABÁT VÁGÓTÓL
Piac-u. 33., Szécheny-u. sarok

Nem késhet a közalkalmazottak státuszrendezése

Debrecen városnál még mindig 400 az ideiglenes kiségitők száma

Komoly követeléseink vannak, amelyeket a szakszervezetnek sürgősen meg kell oldani — mondja Markovics Mihály a közéleti újságíró. Legelősebb sorban el kell szüntetni a régen esedékes státust azonosban úgy, hogy ne legyenek olyan óriási differenciák az egyes fizetési osztályok között. Ha mód van rá, eltüntetni a nagy különbséget a magán- és közalkalmazotti fizetések között. A fővárosban különböző pótlékok címén kapnak juttatást, meg közlekedési átalány is segített anyagi helyzetükön. Míg nálunk semmi. A fővárosiak élelmiszer- és ruházati problémáit a beszerző csoport intézi, jóval a napi ár alatt, nálunk már kifizetett szemet sem szállítják le időre.

Ami a legszomorúbb, még mindig 300 az ideiglenes kiségitők száma a közéleti újságírók tájlyal együtt 400,

akiket bármikor elbocsáthatnak állásukból, a sokszor 5—10 éves szolgálat ellenére. Ezeknek a helyzetét is biztosítani kell, hogy ne érezzék állandóan maguk fölött az elbocsátás Damokles-kardját.

A Magyar Kommunista Párt követelése: záros határidőn belül meg kell valósítani a közalkalmazotti státust. Ezzel kapcsolatban aztán mindazokat a sérelmeket rendezik, amelyek ma még jogosan fájnak annak a rétegnek, akik munkájukkal nem kis mértékben járultak hozzá a magyar élet megszüldítéséhez.

Építőipari műszaki középiskola Debrecenben

Az iparügyi minisztérium megajtozza értesítette Kövesdi Lászlót, az állami gépipari szakiskola igazgóját, hogy Debrecenben is felállítsák az állami építőipari műszaki középiskolát. A város folyósiolt 16.000 forintot és ez összeg segítségével október 1-én az első osztályban megindulnak az elő-

adások. A szakiskola évfégzése érettségivel egyenértékű képestitést ad. Ilyen szakiskola eddig az országban csak Budapesten, Győrben és Pécsen volt. Beiratkozásra Széchenyi-utca 58. szám alatt a fémipari szakiskola igazgatóságánál lehet jelentkezni.

KÖZELLÁTÁS AZ ÚJ ÉLELMISZERJEGYEK KIÖSZTÁSA

Tekintettel arra, hogy az élelmiszerjegyre jogosultak többször kifogásolták, hogy a jegyeket csak várakozás mellett kaphatják meg, bár az előlri beosztás betartása mellett ez a várakozás is elmaradt, vagy minimumra csökkent volna az október 1-től érvénybe lépő élelmiszerjegyek kiosztása tekintetében a következőket rendlem el:

Minden körzeti iroda a területéhez tartozó egyes különálló városrészek lakosai jegyeinek kiosztásánáljából lehetőség szerint az illető városrész területén, vagy közvetlen közelében a jegyek érvénybelépést megelőzően kirendeltségeket létesít, ahol az előre megállapított és meghirdetett időben az illető terület lakói jegyeiket minden, esetleg csekély, várakozás mellett a lakásukhoz legközelebb létesített kirendeltségeknél kaphatják meg.

Ilyen kirendeltség lesz a tégláskerti részen, Boldogkerti, Várzakeri, Postakerti, Tócsa- és Széchenyi-kertrészekben.

A többi körzeti iroda részére szintén kirendeltségek létesülnek. Az erre vonatkozó hirdetményt a lapok 16-i, keddi és 17-i, szerdai számokban közlik. A bővebb felvilágosítást az állandó körzeti irodákban is meg fogják adni és ki lesz függésztve a hirdetmény. Figyelmeztetem az érdekeleket, hogy a közlendő időt és helyet jól

jegyezzék meg, azt az ugyanoda tartozó szomszédoknak, ismerősöknek saját érdekében adja tudomására, mert aki jegyeit a kirendeltségen annak működése alatt nem veszi át, csak október hó 1. után a rendezési irodákban és mindenkor a lejárt szelvények levágása mellett kaphatja meg.

Polgármester. Kenyérjegyebevitás. Felhívja a közellátási ügyosztály a város ellátatlan lakosságának a figyelmét arra, hogy a hatósági élelmiszerjegyek szeptember havi 9—12. szelvényel, továbbá a pótljegyek 17—24. szelvénye szeptember 24-én, szerdán estig érvényesek és arra kenyér szolgáltatható ki.

Kenyérjegyeiszámolás. Felhívja a közellátási ügyosztály a pékmesterek figyelmét arra, hogy a hatósági élelmiszerjegyek szeptember havi 5—8. szelvényeivel, továbbá a pótljegyek 9—16. szelvényeivel szeptember 17-én, szerdán elszámolás lesz a közellátási ügyosztály hivatalos helyiségében.

Gyermekkorjegyek elszámolása. Felhívja a közellátási ügyosztály a nagykereskedők figyelmét arra, hogy a múlt hó és e hó folyamán kiosztott 50 dekagrammos gyermekkorjegyeivel legkésőbb 15-én és 16-án, hétfőn és kedden számoljanak el a közellátási ügyosztály hivatalos helyiségében.

Bútorszövet, roletta, matracgrádi, afrik, szalmaszák és mindennemű kárpitoskellékek nagy választékban KADAR (Wiener), Kossuth-utca 27.

HOL SZÓRAKOZZUNK?

APOLLO MOZI
Ma utoljára!
MINDENKI SZERETŐJE
Hétfőtől Debrecenben először
GILDA
Fősz.: Rita Haywort, Gyergyi István és Veres Ernő
Előadások: fél 5, fél 7, fél 9; vasár. és ünnepnap d. e. 11-kor is

Vigszínház-mozi
Debrecenben először
izgalmas, lebilincselő alakítás:
VADNYUCAT KIRALYA
Két részben egy felvonásban
2. TITOKZATOS FARM
1. LASSZO ÉS ÖKÖL
Előadások ma 2.30, 4.30, 6.30, 8.30
Hétfőn utoljára 4, 6, 8 óra

Meteor-filmszínház
Szeptember 14-15, vasárnap-hétfő
A legjobb magyar drámai mestermű! Szörényi Éva, Jávör Pál, Ajtay Andor, Nagy István, Somlay Artúr, Ladomerszky Margit, Maklár Zoltán, Kovács Károly, Pataky Jenő
Madách
Előadások hétköznap 6, 8 vasárnap 2, 4, 6, 8 óra

Október elsejére megkötik a kollektív szerződést

A kollektív szerződések ügyében a Szakszervezeti Tanács hétfőn ülést tart, majd utána a GyOSz-szal tárgyalja a fűgőben lévő kérdéseket. Előreláthatóan, ha a tárgyalások eredményre vezetnek, az új kollektív szerződéseket október 1-re megkötik.

Cigányzenével jött a hadifogolyszervevény

A péntek délután érkezett hadifogolyszervevény zeneszóval jött. A zenekar különös érdekessége az volt, hogy négy leteményes hadifogoly népzeneész, Sárközi Gyula, Sárközi József és Bertók Ferenc néhány deszkából drótból és vasszegekből rendkívül ügyes módon két hegedűt, cimbalmot és nagybőgőt készítettek. Ezzel a különös zenekarral kísérték hadifogoly bajtársaik. A cigánybanda nagy felléniést keltett; most sikereiken felbuzdulva eljárnak muzsikálni a vasúti étterembe és szórakoztatják

zenét adnak a kórházban fekvő társaiknak. A tegnapi vonattal hazatértek között Palkó István Debrecen, Rakovszky-utca 25., Nagy József Romhányi József Püspökladány, Kabai Lajos Nádudvar, Tóth Lajos Kaba és Turi József Tiszacsécsé. Szombaton este újabb hadifogolyszervevény érkezett Foksán felől. A vonattal 325 nő jött Debrecenbe. Az országos hadifogolyközpont jelentése szerint Foksánban két szervevény 2130 fővel áll menetkészen Debrecen felé.

A debreceni ÚV 18.100 forintot ajánlott meg a Lánchíd újjáépítésére

Szombat délután Ménes János helyettes polgármester összehívta debreceni üzemek megbízottait, hogy a Lánchíd újjáépítésére meginduló társadalmi gyűjtés részleteit megbeszélje velük. Az értekezleten Ménes János bejelentette, hogy a debreceni üzleti vezetőség nevében Lantos Pál vezérigazgatóhelyettes 18.100 forint értékű plakett eladását vállalta az ÚV területén belül.

Hétfőn nyilvános tervzeneles a városban a az MNDSz, a MADISz és a SZIM folytatja le a gyűjtést. Hétfőn délután 5 órakor a városháza kistermében újra értekezlet lesz, melyen a debreceni üzemek részére kiosztják a plaketteket. Páncél Miklós a Textilszövetkezet megbízásából bejelentette, hogy a szövetkezet 500 forintot ajánl meg a Lánchíd újjáépítésének céljára.

EZ A KÜLÖMBSÉG...

A magyar újjáépítést mindenfelé méltán esodálják. Pedig még nem is tartunk ott, ahol tartanánk, — miközben egyik kezünkkel romokat takarítottunk és építettünk — a másikkal nem kellett volna folyton az összeesküvők, a magyar demokrácia ellenségei ellen hadakozni. De hogy mégis fogalmat alkossunk magunknak demokráciánk erejéről, eddigi teljesítményeiről, vessünk egy rövid pillantást nyugati szomszédunk, Ausztria viszonyaira. Egy olyan területre, ahol mi sem vagyunk túlerőre, mi is bajokkal akadályokkal küzdünk: a közellátásra. Egy osztrák polgár és egy nehéz testi munkás heti élelmiszerjuttatásának kenyérből 255, ill. 395 deka, kukoricából 25 deka, lóhús-konzervből 20—20 deka, müzsből 13, illetve 33 deka, hüvelyesből 6, illetve 33 deka,

szárított gőzporból csak a nehéztesti munkásoknak 30 deka, „Maggi“ kocka 1—1 drb, a bécsi munkások által nem sokra becsült és „majomhús“-nak becézett mexikói gulyáskonzervből a nehéztesti munkásoknak 40 deka. Járna aztán még egy hétre 1—1 tojás, ezt most kapták meg a városokban únsvét óta először, 1 kiló 40 deka, illetve a munkásoknak 2.100 kiló krumpli, de ez aztán végkép csak papíron! A hiteles adatok a „Neues Osterreich“ c. osztrák hetilap legfrissebb számából valók s a szeptember első heti viszonyokat mutatják. Azt is megjegyzi a lap hogy az átlagos polgár szervezetének 2500 a dolgozó munkáséinak 3500 kalóriára lenne szüksége naponként: s az osztrák polgárok 1000 a testi munkások 2000 kalória értékű tápszerkelet kapnak...

Látszólag olcsóbbodott a piac,

de az asszonyok így is veréssel fenyegették az eladókat

A szombati hetipiac hasznos tanulással szolgált. Míg más napokon az eladók szigorúan ragaszkodtak kiírt áraikhoz, ezen a napon amellől, hogy egyes cikkekben halározott olcsóbbodás átszólt, az eladók a vevők alkudozására le is engedtek a kiírt magas árakból. Olcsóbbodik a piac — örvendeztünk, de az öröm csak addig tartott, míg egy asszony jó hangosan fel nem világosított, hogy szó sincs áreszkendésről. Hónap közepe van, amikor éppen a második felhavi kifizetések előtt a közönség javarésze. Így, mivel az eladók listájában vannak azal, hogy magasabb árat úgysem tudnak kiszorítani a vevőkből, hajlandók engedni, hogy a vásár létrejöjjön.

A szombati hetipiacon, egyhétent a felhozatal bőséges volt, a vásárlók is, tekintettel a vasárnapra erzenyűk bőségéhez képes igyekeztek a legszükségesebbeket beszerezni. A szombati olcsóbbodás sok helyen annyira felhűhítette az asszonyokat, hogy veréssel fenyegették meg az eladókat, mert az árak

mégis igen magasak voltak fizetőképességükhöz mérten. A fontosabb cikkek árai a következők voltak: Édes burgonya 75—80, Gül Baba 90—1 Ft, vöröshagyma 2 Ft, fejeskáposzta 50—60, zöldpaprika 1.40—1.60, Csirke ára 14 forint, tyúk 18—20 forint, hizott liba 8—10 forint, sovány liba 5—6 forint. Tojás 78—80 filléres áron nagy mennyiségben került a piacra. A gyümölcs piacon legolcsóbb közkeletű cikk



zöldborsó 3 Ft, sárgarépa 60, paradicsom 20—30, szemeslengeri 8—1.20, retek 30—40, sárgarépa 40, csöves tengeri 15—25, zeller 30—60. A háromfipiacon is szőlő felhozatal volt, fiatal csirkékben, amellől kacsát lehetett találni szép számban.

még mindig a görögdiunye, bár ára kissé magasabb, mint az elmúlt napokban. Szilva 1.20—1.60, őszibarack 1.20-tól egészen 6 forintig, szőlő 1.20—3.20, körte 1.60, 2.40, sárgadinnye 50 fillér kilogrammonként.

Igénybe vette a Termelési Bizottság a bérceplők beszolgáltatandó gabonáját

Debrecen Város Termelési Bizottsága Szücs Sándor elnökele alatt szombaton délelőtti ülést tartott. Foglalkozott a bizottság a múlt évi szántási hitelek visszafizetésével és megállapította, hogy mindazok, akik visszafizették, vagy aszálykárt szenvedtek, de termésük nem haladja meg a holdankénti hárommászát, 1947-re is kaphatnak szántási hitelt. Kiterjesztik a szántási hitelt a hadigondozottakra és hadifoglyokra is. A Termelési Bizottság javaslat alapján fogják folyósítani a kölcsönt, amit a jövő és szeptemberig kell terményben visszafizetni.

Szeptember 26-án tervgazdasági értekezlet lesz a vármegyeházán. Debrecen határában a jégkárbeszoldó bizottság munkája lassan halad. Eddig még csak a határ egy részét vizsgálták meg és megállapították, hogy hüvelyesekben és konyhakerti növényekben 25 75 százalék, a dohányban és dinnyében 40 70 százalék, kukoricában 25—40, cukorrépában 20 százalékos a kár. Az aszálykár megállapítása most folyik, a vizsgálatot Ladányi Ferenc miniszteri biztos vezeti. A bizottság eddigi munkája során kiderült, hogy Macson, Ondódon és Szepesen nincs nagyobb aszálykár, viszont Kösüly-

szegen 50—60 százalékos kárt szenvedtek a gazdák. A vetőmag egyrészének biztosítása érdekében Balogh István főispán és a Termelési Bizottság egyaránt elrendelték, hogy három napon belül a cséplési könyvek alapján állapítsák meg a bérceplőgépek tulajdonosánál a beszolgáltatásra köteles, de még be nem szolgáltatott búzamennyiséget, a bérceplőknél talált búzamennyiséget haladéktalanul szállítsák be a helyiföldműves szövetkezet raktárába és kezdjék meg az előirt módon való szelektorozást és csávázást. A bérceplők a Termelési Bizottság által lefoglalt búzamennyiséget kötelesek a Termelési Bizottság rendelkezésére bocsájtani. Miután az inséges búza árát ezideig még nem állapították meg, a bekövetkező néhány nap alatt bekövetkező ármegállapításig a földműves szövetkezetek az átvett mennyiségről szabadyszerű vételi jegyet adnak a bérceplőknek, amelyen fell kell tüntetni, hogy

A burgonya szállítása

„A vételár nincs kifizetve“. A Termelési Bizottság a kiosztást a földművelésügyi miniszter által megállapítandó ár közhrétételéig nem kezdheti meg. A közellátásügyi miniszter új rendelete szerint a burgonyát egyik községből a másikba szállítani egyes kivételektől eltekintve csak szállítási igazolvány alapján szabad. Szállítási igazolványt általában a terményforgalom miniszteri biztosa állít ki. Nem kell szállítási igazolvány a) a 30 km-t meg nem haladó távolságra fogalt járművel történő szállításhoz; b) szabályszerűen feladott vetőburgonya szállításhoz; c) 50 kg-ot meg nem haladó mennyiségnek bármilyen módon történő szállításához. Burgonyát ipari célra felhasználni csak a közellátásügyi miniszter engedélye alapján szabad.

Irhabundák

Női . . . 675— ft-tól
Férfi . . . 825— ft-tól

Szörmeárak legolcsóbban

BANKÓ szücsmesternél, Piac-u. 79.

Arpa, harsó, köles, cirok hántolását,
csövestengeri és egyéb termény darálását,
lucerna őrlését
legjobb minőségben végzi
HAJDU HÁNTOLÓ és DARÁLÓÜZEM
DEBRECEN, SZOBOSZLOI-UT 3.

A KAR 2-3 g búzaterméstöbbletet?

Használjon

SZUPERFOSZFÁT

műtrágyát

Siessen a megrendeléssel míg nem késő
Magyar Orsz. Szövetkezeti Központ

(Budapest, V., Al otmány utca 29.)

kirendeltségei, tagszövetkezeti, műtrágya közteti képviselői

és bizományosai

MEGJELENT!

Isbéthi:
Héber — Magyar szótár
CSILLAG könyvkereskedés
Piac-utca 69. szám

NE DOBJA EL ócska
KALAPJÁT olcsón
UJJÁALAKITJA
KALAPIPAR
Széchenyi-utca 7. (Udvarban)

BESZÉLJENEK A TETTEK!

Kommunista rohammunkával rendbehozták a Sámsoni úti iskolát

A Sámsoni-úti iskolában a Geréb, Kálz- és Rokkantelep nagygöbrészt ipari munkás gyermekei járnak. Ezekről a telepekről általában kevés szó esik Debrecenben, pedig szociális és kulturális igények éppen úgy megvannak, mint bármelyik külsőségi résznek.

A múltban ezeket a problémákat népkönyvtárral és kétszertéki jutátságokkal altatták.

Jellemző, hogy az iskola 320-350 növendékéből 250 körül volt a népkönyvtárosok száma.

A felszabadulás után egyre inkább tért hódított az önszervező gondolat. A telepek, a kommunista vezetésevel megszervezték a telepet úgy szociális, mint kulturális vonalon. Sok baj volt az iskolával, de elhatározták, hogy biztosítják a gyerekek zavartalan tanúási lehetőségét. Rohammunkába kezdtek. Eltűntek a romok, a hiányzó ablakok helyére előbb deszka, majd

üveg került, a tankok által ledöntött kerítést újjáépítették. Kapu készült, a zárat rendbehozták, a tantermet kíméselték. Tűzölő sem volt, hátan cipelték a fát az Apafáról, de minden háztartásból jutott egy-két darab az iskolának is.

A Sámsoni-úti iskola így újjászülött. De nyolc osztály szorongott három tanteremben. Így komoly munkát végezni nem lehet. Ismét a kommunista mozultak meg.

Főris elvtárs kommunista szívet, lelkesedéssel feláldozta szombati és vasárnap pihenőjét, segítőtársaival: Kerékpárt és Deák elvtársakkal megteremtette a negyedik szűkségtantermet.

A Sámsoni-úti iskola nevelői most már látják, hogy kik azok, akik nemcsak szóval, hanem tettekkel is segítségére siettek a hajba jutott közoktatásnak. Ezek a tettek mindennél értékesebbnek.

Debrecenben

legalább háromezren keresnek 1000 forintot felül,

de csak 197 adózik — A hároméves terv sikerét veszélyeztetik az adózás alól kibujók

Minden erőt a hároméves terv megvalósítása érdekében — ez minden becstelen magyar demokrata kötelessége. A hároméves terv sikere azonban elsősorban attól függ, hogy az anyagi fedezetet biztosítani tudjuk. **A hároméves terv alapelve: az elpusztított ország értékeinek helyreállításához szükséges anyagi terheket áthárítani a vagyonszók vállára, a „Fizessenek a gazdagok” kommunista jelszót a gyakorlatban is megvalósítani.**

A gazdagok megadóztatása a valóban egyenlő teherviselés és a javak igazságos elosztásának régén követelt és soha meg nem valósult elve. A gyakorlati kivétel egyáltalán nem könnyű feladat és debreceni viszonylatban is — az eddigi előjelek alapján — némi aggodalommal tekintünk előre. Az ügyvezető „magyaros gyakorlat” az adózás terén régi anekdota gyűj-

temények kedvenc motívuma és sajnos, ezen a területen a demokrácia — legalább is egyelőre — vajmi keveset változtatott.

A „Néplap” múlt vasárnapi száma pontos adatokkal mutatta be, hogyan szabotálják el a gyakorlatban a jövedelemtöbbletadó végrehajtását. Természetesen itt elsősorban az adózók felelősek, mert nem adták a valóságnak megfelelő bevallást. Rámutatott a „Néplap” arra, hogy az 1946 aug. 1-től 1947 december 31-ig terjedő időre mindössze 197 személyre vetették ki jövedelemtöbbletadót az állami adóhivatal. A döntő hiba már ott kezdődött, hogy egyáltalán nem is kérték, bevallást, csak mindössze 400 személytől és ebből 197 személyt tájékoztattak jövedelemtöbbletadó fizetésére. Ez már az első pillanatra is nevetségesen hangzik.

adóhivatal nem é a jogával. Lehet, hogy az összefüggés némileg azzal, hogy az adóhivatal nemrég kinevezett főnöke, amikor a városban bemutatkozó látogatást tett az adóhivatalban, az új módszerek megjelölése helyét megrögzte az egyik — több, mint 25 éves multtal rendelkező — alkalmazott, hogy nem állt fel, amikor ő belépett a szobába. Határozottan fel lehet fedezni némi összefüggést.

3000 helyett csak 197

Csakhogy ez nem mehet így tovább büntetlenül. Most már egészen komoly dolgokról van szó. A múltban, ha nem felelték rá az adók kintunkálására, az csak erénynek számított az uralkodó rendszer szemében. A demokrácia új adórendeletei: a jövedelemtöbbletadó, forintmérték, vagyondézsma, vagyonszaporulati dézsma, egytől-egyig a gazdagok megadóztatására készült. Hiába azonban minden, ha a végrehajtás körül bajok vannak. Debrecenben például hozzávetőlegesen is legalább 3000 ember van, akiknek ezer forintot felül van a jövedelme, mégis csak 197 adózik. Mi a biztosíték, hogy a folyó év első felére most történő kivételeknél nem csúsznak el ugyanígy sokan? Mi a biztosíték, hogy a vagyondézsma és vagyonszaporulati dézsma végrehajtásánál, amelyek rövidesen esedékessé válnak, nem ismétlődik meg a fenti példa? A végrehajtási utasítás ugyan tartalmaz olyan pontokat, amely egészen forradalmi ezen a téren, de ehhez az embereknek, akik végrehajtják, szintén forradalmároknak kell lenniük. Ezt pedig sem a városi, sem az állami adóhivatal vezetőjéről elmondani nem lehet.

A szemünk most állandóan rajta lesz ezen és minden hiányosságot s visszaélést azonnal a közvélemény elé tárunk. Az pedig fölül-több valószínű, hogy a dolgozó kisemberek és becstelen adózók békésen fogják túrni a hároméves terv, saját jövőjük jobbrafordulásáért esélynek elszabotálását.

— SÓ —

Francia építészeti kiállítás Debrecenben

A Magyar Művészeti Tanács francia építészeti kiállítást rendezt Budapesten a Nemzeti Szalonban. A kiállítás anyagát a magyar vidéki városok közül először Debrecenben mutatják be. A kiállítás szeptember 21-28-ig tekinthető meg a Déri-múzeumban. Az ünnepélyes megnyitás szeptember 21-én délelőtt 11 órakor lesz. A kiállítás, amelynek a fővárosban óriási sikere volt, a francia építészet fejlődését mutatja be.

Fizessen elő a „Néplap”-ra!

KERÉKPÁR VARRÓGÉP
alkatrészek
VILLAMOSSÁGI cikkek kaphatók
Varrógépet villanymotort veszek.
BLEIER HATVAN-U. 2

Tóth g u m i
ű z e m
Javit, futófelületez
mindenmértű
autó és motorke-
répár g u m i t
szakszerűen garanciával
Miklós-utca 7

Hol vannak a női szalonszók?

Annak ellenére, hogy a „Néplap” határozatlan szót emelt a jövedelemtöbbletadó elszabotálására irányuló kísérlet ellen, nincs ludomá-sunk arról, hogy az adóhivatal bevallásra szólította volna fel azokat, akik ezt az első alkalommal nem tették meg. Az állami adóhivatalnak kötelessége lett volna például bekérni az ipartestülettől és a Kerékpártársulattól a hivatalos névsort és az ott nyert adatok alapján bevallásra szólítani fel azokat, akik gyaníthatóan többet kerestek, mint 1000 forintot a múlt év utolsó öt hónapjában.

Feltétlenül kikerülte az állami adóhivatal illetékes közegeinek figyelmét, hogy egyetlen női szalon tulajdonos sem vallott be ezer forintnál magasabb jövedelmét, ha egyáltalán adott is bevallást. Pedig laikus szemmel is hihetetlennek látszik, hogy egy szalon, ahol négy-öt segéddel dolgoznak, és egy kabát-fazonért elkérnek 280 forintot is, ne jövedelmezzen többet havi ezer forintnál. Ilyen szalon pedig van néhány Debrecenben és az illetékeseknek ez ugyanolyan jól kellene tudni, mint a „Néplap”-nak.

Elbujták az ügyvédek és a szeszkereskedők

Elsiklott az adóhivatal mellett is, hogy a Debreceni ügyvédek közül csak kettő vallott be havi ezer forintnál magasabb jövedelmét. Egyelőre nincs szándékunkban nevelket előjónni, de mindenki ismer néhány debreceni ügyvédet, akiknek az elmúlt évben többszörösen bejött a havi ezer forint, hogyne, hiszen akkor még a fasisztavédelem sokkal jobban divott, mint most, nem beszélve egyes bankok vagy vállalatok ügyvézi állásáról és más döntésekről. Hiába a fasisztáknak, árdrágitóknak és spekulánsoknak, a jó ügyvédnek mindig van lehetőség a szép konoráriumra, amint azt a Simonyi-úton újjáépült gyönyörű villa is bizonyítja.

A cukrászok, heretesek és szeszkereskedők sem szerepelnek a jövedelemtöbbletadóit fizetők rövid kis listáján. És aki szerepel, az is nével-ségesen kis összeggel. Az „egyéb” foglalkozást jelentő sokat ígérő személyek száma is, akik jövedelemtöbbletadóit fizettek mindössze 7.

Es e hét között bizonyára nem szerepel az a szorgalmas kertész, aki gladioluszahagnya termesztésével foglalkozik, amelynek csupán egy virágjárt 220 forintot fizetnek, egy szeszban 70.000 forintot keresett. Pedig öt hónapra 70.000 forint nem kis összeg, ebből joggal kérhetne részt a magyar állam, amelynek hároméves tervben keresztül sok valódi kisembereken kellene segíteni. Olyan kisembereknek, akiknek egész életükben a jövedelmük nem ért ki 70.000 forintot. Nem szerepel a hét között, de kilenc földbirtokos között sem az a gazdálkodó, aki 10 holdon lucerna-magot termelt és ha rossz termése is volt, körülbelül 8 mázsa holdanként, akkor is 80 mázsa értékesítésével 80.000 forintot keresett egy szeszban. Ez ugyan megfizetnie az adót, igaz nem jövedelemtöbbletadó formájában, hanem földadóként. Búzában, Persze, ez különb-ség egy kicsit...

Az adóhivatalok nem állanak feladatuk magaslátán

Ennek ellenére mindenki panaszkodik, hogy rejtene az adóterhek, nem lehet megélni tőle. Ugyanakkor már a közudatba ment át, hogy senki — nem beszélünk itt a nagy tömegekről, akik fix fizetésből élnek, — sem vallja be a valódi jövedelmét. Természetesen a hiba nemcsak az adóhivatalban van, hanem a végrehajtószervekben is. A városi adóhivatal egyáltalán nem áll hivartása magaslatán. Ha az adóhivatal vezetője nagyon szíven viselné a demokrácia ügyét, akkor már többször élhetett volna javaslattevő jogával az állami adóhivatal felé. Az egész adóhivatali ügykör csak formáságokon épült. Elrheló, hiszen ez még az urambálysám-rendszer maradványa, amely kizárólag azt akarta és csak a kisemberek megadóztatására fordított gondot. A valódi jövedelmektől még sohasem kutatta az adóhivatal, pedig ma ez lenne a kötelessége.

A fentebb felsorolt példák is azt bizonyítják, hogy az adóhivatal elfogadja szemrehányás nélkül a felek által bevallottakat és sohasem él a fellebbezés jogával. Fellebbezés igaz, van az adófelszámolási bizottságokban. Itt azonban olykor egészen furcsa dolgok történnek. Nem vádoltatja igazán senki a „Néplap”-ot, hogy a gazdagokat védi és szót emel, hogy egyesek indokolatlanul magas adót fizetnek. Mégis az a furcsa, hogy történt ilyen eset. Történt pedig azért, mert az egyik szakma felülvizsgálásánál olyan urat kértek fel szakértőnek, aki bizony kissé elfoglult konkurrensével, illetve szakmátársaival szemben. Elfoglultságát igazolja az a tény, hogy a felszabadulás után több hónapig volt internálva a muliban tanúsított jobboldali magatartásáért.

Hát ilyen fellebbezés történt már, igaz, de más sem. Az állami adóhivatal is túlmechanikusan fogja fel a feladatát, pedig a fennálló rendeletek sokkal radikálisabb módszerekre is feljogosítják a vagyonszók szemben. Az állami

Női kabátot VÁGÓTÓL
Piac-u. 33., Széchenyi-u. sarok

Öt forintért házhoz jön a szellem

Róza néni jósdájában

Mikor Róza néni hírét meghallottam, azonnal felkerekedtem a már hírhedtült jósnőhöz. Kezembem cédulát a címenél gyalo-golam végig a Kigyó-utcán, míg végre egy nagy barna kapunál cédhoz érkeztem.

A csengetésre nagysokára egy ferdeképu ember nyitott ajtót. — Mi tetszik? — kérdezte kel-lejlenül, álmos szemét rámfüg-gesztve.

Mikor előadtam, hogy a Róza néni keresem, valamilyen barátságosabbá vált és intett, hogy kö-vessem. A balra eső ajtón piszkos cédulán felirat áll: Róza. Ide mentünk be. Az egyik asztalnál fekete hajú fiatal nő ül.

— Marianna! — intézkedett hivatalosan a ferdeképu — ez az úr a jövedőjére kíváncsi! — majd felém fordulva közölte, hogy Róza néni csak este van otthon, akkor is csak speciális esetekben hajlandó fogadni, amikor halottakról vagy elhunytokról van szó.

Öt forintért már lehet halottakkal társalogni

— Talán valami szeánszot tartanak?

— Olyasfélét — felelt titokzatosan. — Estenkint, ha megfelelő médiumok akadnak. Ez a legjobb jövedelmez kérem, mert az öregebb asszonyok szívesen megfizetik az öt forintot, ha közvetve is, de kedves halottakkal társalognak. Azonnal meglátja, hogy Marianna is milyen ügyesen lát a jövőbe.

Vajóban nem tart sokáig az egész. Papírra kell leírnom a nevet, a kezem is vizsgálják, aztán Marianna kisasszony ki-mondja a szentenciát, amiből többek között arra is fény derül,

hogy a Kos-jégrében születtem, tehát tanácsos minél kevesebbet sétálnom ködös estéken és a jó tanácsokat se vessem meg soha.

— Hogy megy az üzlet? — szegzem a kérdést a ferdeképuék.

— Schogy! Higyje el, sehogy! — valja szomorú mosollyal.

— Inkább vennék egy tengerimalacot és plánetát húzalnék a vásárbán. Ma este is csak három vendég van előjegyezve — mutat egy gyűrött füzetet — s ebből kell megélni hármunknak. A szeszkökhöz gyertya kell, az pénzbe kerül. Igaz így könnyebben adják ki az öregek a pénzt, amellé a mi dolgunk is lényegesen megkönnyebbedik. Róza néni idézi a szellemet, Marianna médium.

Házhoz jön a szellem

— Azonban az utóbbi időben nagyon megcsappant a látogatók száma — mondja Juffereski Juon (így hangzik a neve) — s kénytelen vagyok alkalmi munkák után nézni.

— Ha szereti az izgalmat, este okvetlen jöjjön vissza — köti lelkemre csábmosollyal Marianna — házhoz hívjuk a szellemet, akinek csak akarja.

— Alig hogy kilépek a kapun, mintha rámvárt volna, egy néni ezd pörögni velem.

— Huncukok ezek lelkem, szemfényvesztők — sirja a fülemben. — Nájuk voltam, hogy hírt kapjak a fiamról és azt mondták, hogy kórházban van, fogságban. S tegnap hazaállt, olyan egészségesen, mint a makk. Az öt forintom meg odavan, az pedig mégiscsak szép pénz.

— Erre gondoltam én is — utálni kezdtem a misztikus dolgokat.

KISS ANTAL.

LANGER és KATZ
vaskereskedése, Hatvan-utca 62
A Részlet hírlap-iroda tagja
Telefonszám 412
Uj és ócska vas
Mezőgazdasági háztartási és ipari vasárak

Megdöglött a lova, megmérgezte magát

Ismeretlen méreggel megmérgezte magát Antal István bellegelő lakos. Esméletlenül állapotban szállították a klinikára, ahol rövid időre magához tért és elmondta, hogy tettet azért követte el, mert egy hónap alatt lova és tehenére is megdöglött.

Ányomozókat fogtak

Örízbevette a rendőrség Kálla Imre Vasút-utca 9. szám alatti és Vida Pál lakásnéküli alkalmi munkásokat, mert Visik József és Visik Gyula fuvarosok huszárlaktanyai lakásába beállítva, nyomozóknak adott ki magukat, s igazoltatták a jelenlévőket. Az a gyanú, hogy házkutatást és ennek során lopást akartak elkövetni.

Állítsa helyre a város a Bocskai-tér játszótérét

A Hajnal-utcai kommunista párt-szervezet akció indított a Bocskai-téri játszótér rendbehozására, újbóli parkírozására.

A Magyar Kommunista Párt Hajnal-utcai szervezete ezzel a kezdeményezéssel tulajdonképpen régi sérelmét akarja orvosolni egy egész városrész lakosságának. Több száz gyerek üdüléséről, szórakozásáról van szó a város vezetőségének feltételeit meg kell látni a módot arra, hogy a felzabálás után teljesen elhanyagolt Bocskai-tér rendbehozzák.

Ugyancsak a keleti városrész lakosságának sérelmét jelenti az a készülő intézkedés, amely a terület meg akarja fosztani a nyilvános illemhelytől. A városrész lakossága éppen azt kívánja, hogy azonnal nyissák meg azt a gyermekjátszóteret berendezésével, a vadgesztenyefáknak a faljuk jobban megfelelő más fákkal való kicserélésével tegyék azzá ezt a központi fekvésű, régi parkot, aminek lennie kell: felnőtteknek, gyermekeknek egyaránt nyújtó, szórakozást nyújtó tere.

A szolnokiak nyerték a hidversenyt

December vége helyett szeptemberre elkészült a tiszai vasúti híd

A Debrecen Budapest közötti utazókat már régen megnyerte az a lenyűgöző látvány melyet a tiszai hatalmas vasúti híd építése nyújt. Mindenki az ablakhoz tódul mikor a vonat lassít jóslónak mikorra készül el. Hát a jóslatokat mind halomra döntötte a munkásság: A híd idő előtt elkészült s a héten már meguk a nehéz szerelvények átbürogték rajta át az új alkotmányon. Még csak egy hónapig ugyan de már ebben a hónapban mindkét vágányt átadják a forgalomnak. Ugyanakkor a mellette lévő Zagyva-hidat is elkészítették azzal a lázas munkatempóval, mely a felzabálás óta a magyar munkásokat technikusokat és mérnököket fűti. Gerő Ernő miniszter alkotó szelleme kezük munkája és tudásuk nyomán az Észak-tiszántúli az ország többi részével összekötő hatalmas vasúti hidban ültet testet. Ha nem is említjük az első azóta messze túlhaladott 1948-as időt, de a másodikát és harmadikát is lerövidítették és megelőzték versenytársaikat. A Margithíd építőt is.

December hó helyett szeptemberre lettek készen; 300-an voltak, formális szerződést kötöttek a Margithíd építőivel, hogy a két híd közül a szolnoki híd lesz az első. Ezután már becsületbeli harccal vált a versenyt megnyerő. Dolgozott ott mindenki, aki csak tudott, több szakmában is. Pedig a Margithidat sem hagyták ám magukat: a budai főtartót egy hónappal előbb emelték be.

„Ha ők tudják, akkor mi sem vagyunk ügyetlenebbek — mondták és belefelelték; még nagyobb gözzel valamennyien. Hogy még a Zagyva-hid is, meg más apró hidak is vannak, az nem számít. Néhány száz segédmunkás a versenyben nem vett ugyan részt, de elősegítették a

győzelmet s a kedd délutáni vonatot már az új hidon lefektetett sineken haladt át, a legdelekebb vasúti hidján az országnak.

De nemcsak az utasok forgalmát teszi gyorsabbá a híd, ahol többé nem kell lelassítani a vonatnak, hanem az áruforgalom is gyorsabb lett. Ha rövidesen kiépül a második vágány ezen a vonalon, akkor meg építen szabad pálya lesz a gyors-áruszállítás számára is.

Amennyivel előbb befejezték a hidat, annyival gyorsították a magyar forgalmat s ezt a társadalom méltányolni is kívánja.

Vásárcsarnokot követelnek a piaci kereskedők

Rendkívüli taggyűlést tartottak szakszervezetük székházában a piaci kereskedők. A népes gyűlés legfőbb problémája az indokolatlanul magas kereseti adó kivétele volt. Nagy Gyula elnök változta azt a rendkívüli nehézséget, amellyel a piaci árusok a felzabálás óta küzdenek.

Árut szereztek, mikor annak beszerzése veszélyes járt, védtek a forintot, mikor mindenki feketézett

és ugyanakkor az adófelszámolási bizottságokban nagyjövendelmű tisztviselők határozzák meg, hogy mennyi a keresete a főke nélkül kinlódo kisárusoknak. De nem veszik figyelembe, hogy milyen terhek nehezdednek rá helypénz, rakfárber, forgalmi adó, kereseti adó, áru be- és kirakás címén. Sőt az egészségüket is áldozzák, mikor esőben-hóban a szabad ég alatt, nedves földön állva végzik napi munkájukat.

Molnár József, a szakszervezet megyei titkára felszólalásában rámutatott arra, hogy a szervezett dolgozók tisztában vannak azzal,

megyék, kereskedők, magánosok, akiknek a híd segítségével az utazás és szállítás könnyebb lett, adományt ajánlottak fel a hídépítőnek. Érezék azt, hogy a megérdemelt fizetésen túl a társadalom is segít azokon, akik munkájukkal kiváló alkottak.

Az ünnepélyes átadás október 19-én lesz. Ekkor osztják ki a kitüntetések és ekkor osztják ki a társadalmi gyűjtésből befolyó pénztalimatokat is. Hajdúmegeye és Debrecen sem akar ezen a téren lemaradni és a kereskedők, de maga a hatóság is olyan pénzüsszeget ajánl fel, mellyel méltányolja azt a nyereséget, amit a híd felépítése jelent.

Vásárcsarnokot követelnek a piaci kereskedők

mennyire kivették részüket a piaci kereskedők az árak leféréseiből. De ha valamelyik közülük csak tíz filléret drágított, már megbüntették, míg

a nagyfeketézők és komoly árdragítók nyugodtan folytathatják üzemeiket

az igazságügyi kormányzat gyöngegsége miatt.

Major Imre kisárus javasolta, hogy a vidéki vízonteladók csak meghatározott ideig árusíthassanak a piacon, mint ahogy az már másutt be van vezetve. Erdődi István az összefogás szükségességére mutatott rá. Végül Nagy Gyula elnök javaslatára elfogadták, hogy négy pontból álló követeléseiket az illetékesek elé terjesszék. Ebben követelik, hogy a hároméves terv keretén belül felel vásárcsarnokot építsenek, készítsék el az új piaci szabályrendeletet, biztosítsanak helyet az adókövető és felszámolási bizottságban a piaci árusoknak és a kontárokat erélyes kézzel távoztassák el a piacról.

Meddig szabotálnak még a Központi Iletményhivatalban?

A „Néplap”-ban már többször írtunk arról a lehetetlen bürokratizmusról és adminisztrációról, melynek eredményeképpen különböző közigazgatási és állami rezortokba tartozó közalkalmazottak elkésve kapják kézhez fizetésüket.

Most megint egy ilyen jelenségre kell rámutatnunk: a debreceni állami kórház 9 alkalmazottja három hónapja nem kapja a fizetését, csak azért, mert a Központi Iletményhivatal urainak derogál az, hogy idejében számfejték az illetményeket. Az ilyeneknek, akik mit sem törődnek azzal, hogy családok embereknek nemhogy piaci bevásárlásra, de még betérválkozásra sincs pénzük, egyszersmindenkora el kell venni a kedvüket.

Ellenzik a fodrászüzletek záróremeghosszabbítását

Már több alkalommal tették kísérletet egyes mesterek a Debrecen és fodrászüzletek zárójárására, akik este 7 órában, szombaton pedig este 9 órában való megállapítására, sőt a régen megváltozott gyakorlat szerint a vasárnap délelőtti nyitvatartás érdekében is. Ezzel a kísérlettel szemben a szakszervezet a legelősebben szembeáll. Sokéves harc után sikerült biztosítani tagjai számára a vasárnapi munkaszünetet, amit semmiképpen sem enged megváltoztatni. De ugyanez az álláspont a mesterek nagyreszének is, akik nem hajlandók pihenőjüket föláldozni a kétértékű kereset érdekében sem.

KALAP újdonságok
Fehérneműk
Nyakkendők
WERNER-TŐL
Piac-utca 53.

Debrecen és a haladás

Irta: Varga Imre

1. Maradandó vagy haladás?

Debrecen az ország tudatában úgy rögzítődött meg, hogyha van a világon maradi hely, ha lehetséges konzervatív állapotban huzamosan állni, hát ez a város a magyar állandóság példaképe. Minden állításban, a dialektikusok jól tudják, éppúgy bennefeszül a tévedés is, mint az igazság. A Debrecenről szóló ítéletben is. Hogy Petőfi Debrecenben majdnem elveszett, és noha nem birt volna itt megszokni: annak megvan az oka. Gondoljunk a 19. század derekára megjegecesedő Debrecen és Petőfi forradalmi egyéniségének ellentétére. Ady nem maradhatott meg falai között, nagyváradi, majd párisi tapasztalatokkal lázbahozott idegrénd. Szóval csak üzenni tudott az általa elkészített városba a városban közeledő Délibábnak. Ennek vároha ott van a gyökere, hogy a város alján forrongó és ényomó társadalmi erők pozitív megletét nem volt alkalma megtapasztalnia.

Debrecenben az 1944-es vertikális fordulatig természetesen asoké volt a hatalom, a hang és minden, akik szerették a maradandóságot, a meglévő helyzet stabilizálása volt céljuk és ezek mögött eltűnt, vagy csupán szel-

lemi sikon való vetületként jelentkezhettek a századok óta meglévő újlulásvágy, aminek végső fokon mindig a társadalmi elégedetlenség volt hajtómotorja. Egészen végtelenen szólva: a hatalmi pozícióba jutottak soha és sehol nem nézték jó szemmel a hatalmon- és birtokonkivüliek törekvéseit, minden igyekeztük a konzerválás volt. Debrecenben sikerült is ez századokon át, így kaphatta meg a gondolkodó agyakban régesrég érzett, végül szóban is kifejezett jelzőjét.

Pedig ha kevesen is, magánosan is, Debrecen történetében voltak, akik tisztán látták a „zsíros” nyugalom mögött forrongó előrefelé feszülő erők meglétét, s ezt akár életformában, akár művészi fokon ki is fejezték. Ezek közül a látók közül kísérünk most párat bemutatni, főként az írókat, akik a köztudatban, országosan is, úgy élnek, mint a józan közlésszer kifejezői, a végelegestől-mentesek. éppén ezeknek művéből, tehát az objektív társadalmi valóság egyénen át való tükrözéséből akarunk rámutatni a társadalmi haladás eszméjének meglétére és erejére. Tudatában vagyunk vállalkozásunk kockázatának, s annak is, hogy ez a kis tanulmány,

melyben gólyalábbal lépdeljünk végig városunk irodalmi múltját, csakis egy minél előbb alaposan,

2. Út a kifejezésig

Debrecen város jellegét a török hódoltság pusztításai következtében előállott társadalmi, gazdasági és politikai helyzet alakította ki. A város lakóinak száma folyton nőtt, politikai és gazdasági jelentősége is ezzel egyenes arányban emelkedett. Falak nem védtek, politikai élelálása mentette át későbbi századokra. Belső egysege ota, ennek alapja pedig a múltból kapott, az öskommunisztikus társadalomból hagyományozott közösségi szemlé. Házaiban közösségi élet folyt, a köz- és magánélet szétszakadásának semmi jele sincs a 16. és 17. századokban. Földesúr az ényingi Török-familia kihaltával nem háborgatta életét: virágzó kereskedelmi élete lehetővé tette a szellemi kibontakozást. Könyvnyomda és Kollégium: az igény meglétét bizonyítják.

De a 16. századi reszpublika — az intézmények, szokások törvényyszerűsége szerint — a 17. században egyre inkább megmerevé-

résletesen és aprólékosan végrehajtandó munka ködös előjátéka lehet.

dik és a 18-ra szertartással jegecsedik a közösségi élet. A politikai alakulás (Erdély felszámolása, a török kiűzése, Bécs tejhatalma) a város hatókörét egyre összecsökköríti. Lassan csupán csak Tiszántúli központja lesz, kereskedelmi összeköttetései is elapadnak külföld felé. A Kollégium töretlen fénytel világit még, de Mária Terézia óta nehéz a külföldi tanulmányút. A művelődés csak a könyvekre szorítkozik. A francia felvilágosodás eszméi eljutnak ugyan a Kollégiumba, de nem a lehetséges és kellő hatást váltják ki. Talán azért sem, mert a mindinkább nagyobb-nagyobb tömeget magába gyűjtő parasztság, főleg a most kialakuló proletariátus már minden kapcsolatot elvesztette a haladással, és a művelődés is a közpénemesség-polgárosuló iparosság igénye is szükséglete szert alakul. A 18. század utolsó negyedében Debrecen társadalmában, úgy kultúrájában is már látható a kettéoszlás.

3. Fazekas: kertész, aki Lúdas Matyi-t ír

„A gögösség hagymázától irtóván kertész leve” — írja Csokonai róla. Hosszú földet bebarangolása után nyugalomba vonult főhadnagy Fazekas Mihály, s a bod-

zafa árnyékába ült. Csalódott a társadalomban: ő polgár akart lenni, mintapolgár, de az emberek olyan messze voltak ettől az eszménytől, hogy nem érezte jól

magát közöttük. A természetbe vonult vissza. De a természettel élés eljuttatta a természetben dolgozó emberekhez, az azokkal való törődésig, együttélésig. És a világtól elfordult ember már így is a Korán jött esőhöz:

„És ki nem dicsér? Csak az, aki búzá

Vett nyereségre.

Ó gyaláz, mert gabonának árát Megtörőd, s amit beszédett, nyakán vész

Add Uram! hogy rádohosodjon, a nép

Rá ne szoruljon“.

Noha alkataiban sok van a magyar nemesség féligihaladásából: tudomásulvenni az eszméket, majd nem kénytelenségéből tenni valamit, noha a francia forradalmárok kannibálok szemében, mégis ő az első felkutatónk. A nép nyelvéből táplálkozik, érdekli a nép sorsa, sőt „a leposékolt nép dühös indulatját” ő viszi be az irodalomba. Lúdas Matyi-ja minden derűs mosoly-keltése mellett, jóindulatú s aránylag humanus bosszúállás mellett végső fokon nagyönis komoly intés a nemességhez: tessék tudomásul venni a népet, s joggát! És ezen túlmenőleg: rokonszenvé tagadhatatlanul a földesurat jól eltárgáló Matyi oldalán van. Mi ez? Baacsányi fenyegetése más szájon, más ízelet, más tájon, de újból felhangzik? Igen: épen Debrecenben jatta meg a kertészkedő Fazekas Mihály a földesúr útját...

Kommunista közbenjárásra kapott utcai világitást és közkutat a Vargakert

A Vargakert és a pártszervezet szempontjából hozzátartozó Tisztviselőtelep és Tócsokert szépen szerepelt a választásokon. Öt választási körzet közül háromban első, kettőben második helyen végzett a Magyar Kommunista Párt.

A Szoboszlói-úti bérházban keressük meg Kolozsvári Gyulát, a vargakerti pártszervezet agilis titkárát. Megelégedetten mosolyog, amikor a jó választási eredményt említi. Elmondja, hogy a párt létszáma a választások előtti hetekben ugrásszerűen emelkedett és ez az emelkedés azóta is tovább tart. Beszélgetés közben ennek elő bizonyítékul be is toppan Farkasné elvtársnő, az egyik kistitkár s hozzá magával azt a fiatalembert, aki előző napon töltötte ki belépési nyilatkozatát a pártba.

Egyre inkább látják az emberek, hogy a Kommunista Párt értük dolgozik. Régi sérelme volt a Vargakertnek, hogy az utcai világitást nem hozták rendbe. Végre is Ménes János polgármesterhelyetteshez fordultak, s Ménes elvtárs közbejárására, a Villanygyár már megkezdte a huzalok rendbehozását. Rövid időn belül újra világítanak a lámpák a sötét Szoboszlói-úton és a Könyves Tóth Kálmán-utcán.

Ugyancsak Ménes János intézte el azt is, hogy három közkutat hoztak rendbe a kertészek. Egyik a Földi-utcán van a Gyár-utca sarkához közel, a másik a Déli-soron, a harmadik a Keletisoron sarkán a Rózsabokor vendéglő közelében.

Egy hely van még, ahol feltétlenül szükség volna közkútra: a Bornemissza-utca. Az itteniek az egyik lakóház udvarán lévő kútból kénytelen vizet hordani, ami nagyon körülményes.

— Most nagy terveink vannak — mondja Kolozsvári elvtárs. — A vargakerti pártszervezetnek minden párhelyisége. A párttagok, ha pártnapot akartak hallgatni, kénytelenek voltak bemenni a Belvárosi szervezet helyiségébe. Ez persze, különösen télen, igen nagy akadályokba ütközött. Nem lehetett egy kultúrételt, vagy összejövetelt rendezni a helyiség hiánya miatt. Arra sojnos nincs lehetőség, hogy párhelyiséget építsünk. Így most, a MAV fűtők otthonával vetjük fel a tárgyalásokat, hogy a Szoboszlói-ut 10. sz. alatti otthonuk nagytérmet egy héten egyszer pártnap céljaira engedjék át s adjanak módort rá, hogyha nekik nincsen szükségük a helyiségre, egy-egy kultúrételt is tarthassunk.

— Valaki igyekezett megfúrni a dolgot s elhíresztelte a fűtők között, hogy a párt el akarja venni tőlük a helyiséget. Ezt a félreértést azonban sikerült kiküszöbölni, mert megmagyaráztam, hogy ki zárólag arról van szó, hogy egy héten egyszer pártnapot tartunk ott. Most a tárgyalások a legjobb úton haladnak. Biztos vagyunk benne, hogy a fűtőházi dolgozók megértéssel fogják kezelni kérésünket.

Megtudjuk még, hogy tegnap előtt választották meg a szervezet új vezetőségét. Az elnök dr. Gáspár Gyula tankerületi főigazgató helyettes lett, aki nagy népszerűségnek örvend a vargakerti párttagság között. Titkár továbbra is a táradhatatlan Kolozsvári Gyula. A gyűlésen egyhangulag elhatározták: otthont szereznek a vargakerti pártnak.

Biztosak vagyunk benne, hogy ennek a jólműködő, lelkes szervezetnek a jólműködő, lelkes szervezetteljesül.

ETER.

Kitünő takácsok váltak az átképzett B-listásokból

Máig kényelmellen volt az iskolatábla előtt állni. Hát még ha a növendék már húsz éven felüli és olyan vizsgabiztosok tekintenek rá, akik egyenesen a minisztériumból jöttek, meg akik a sajtó számára akarnak anyagot gyűjteni. Varga Elekka mégis biztos kézzel számolja ki, mennyi anyag kell gy bizonyos szövet elkészítéséhez. Nem is csoda, ha dicsőreletet kap. Talán a kalkulációt szereti a legjobban? — zezegik neki az újságírók a kérdést. De hogy — mondja magabiztosan.

— Inkább a gyakorlati részét szeretem a takácsmesterségnek. S ha lehet, szövőlizemben szeretnék elhelyezkedni.

Talán Debrecenben, amire ígéretet kaptunk. De ha nem megy, akkor több társnőmmel együtt a budapesti textilgyáraknál próbálunk szerencsét.

— És nem minden remény nélkül — teszi hozzá Selényi Antal, aki a textiltechnikára és a szövővelemezésre tanította a növendékeket. — Akik a tanfolyamot végig járták — mondja — valamennyien nagyszerű képességekről teltek tanúbizonysággal.

A B-listásokat átképző szövőipari tanfolyam volt ez, melynek záróvizsgáján adott számot több mint 20 hallgató arról, hogy a három hónapot nem hiába töltötték itt. Amit Szakmáry Irénnél, Karap Bélánál és H. Orosz Margitnál el lehetett sajátítani, azt a szorgalmas fiatalok eltanulták. Szőnyegek, törülközők, függöny és a vizsgára készült díszes kőtételek igazolják, hogy nem csak

szabványfolyam volt ez, hanem olyan foglalkozási ágat sajátítottak el a hallgatók, mely megeléghetési lehetőséget biztosít számukra. Olyan hallgatók is akadnak, mint Kovács Mária Valéria, aki nemcsak a gyakorlati munkára kapott új ambíciót, hanem közben a dolgozók tanfolyamán kereskedelmi érettségét is akar szerezni.

Eddigi munkájuk eredményét, a kész textilákat már értékesítették is és pénzt vihettek haza, meg valamennyien kapnak munkáját utánruhaanyagot és törülközőt is.

Az átképzést a közmunkaügyi felügyelőség vezzi Hunyadi Béla felügyelővel. A Vargakerti üzem, bizottsága is segítségére sietett a tanfolyamnak, amikor a saját szövőszekelt használatra kölcsönözte, Szűcs József ipariskolai igazgató pedig helyiséget bocsájított rendelkezésre.

A szövőipari tanfolyamot a következők végezték el:

Bánk Gizella tisztviselő, özv. Szabados Istvánné önk. ápolónő, Győrössy Mária könyvkötőnő, Dézsi Gizella MAV kezelőnő, Ruff Jánosné költőnő munkás, Nagyházi Zoltán MAV rajzoló, Kovács Mária MAV kezelőnő, Cseke Ilona, Szilágyi György g. hadnagy, Lipcsei Ilona gépirőnő, Jamrik Klára postakládó, Varga Ilona gépirőnő, Pincés Erzsébet, Várkonyi Róza szőnyegszövő, Csobai Margit szövő, dr. Nyakas Miklósné tanítónő, dr. Nyakas Sándor városi tisztviselő, Varga Mária s. nyilvántartó, Gábor János postalisztviselő. Bácsi Ilona, Varga Elekka.

Háromszoros a fa ára a debreceni piacon

Szemre adják a fát, 30 százalékkal kisebb a súlya

Nagy gond a téli tüzelő a szegény embernek. Már kora ősszel fő a feje, hogy mi lesz a télen és még hosszabbra nyulik az ábrázatja, ha kimegy a kisállomás előtti tere és seregszemlét tart ott üszegve a fás-szekerek felett. Szombat reggel már közel 200 szekér vár a vevőre, akik bizonytalanul lézengtek a sorok között és félve várták kezüket a zsebükön és pénztárcájukon. Mintha érezték volna, hogy nem egészen tiszta ez a faeladás.

Hát nem is. Szekértől-szekérig jártunk, mérővel a kezünkben és mindegyiknél kiszámítottuk, hogy mennyi fa van felrakva. Mert a huncutság abban van, hogy nem súlyra, vagy területre adják a fát, hanem szemre. Érthetően ahhoz, hogy a farakásnál ügyesen ürgeket hagyjanak és a látszat sokszor igen megtévesztő. Megtévészt már annál is inkább, mert a városi emberek nincs sok érzéke, hogy megbecsülje: mennyit is nyom tulajdonképpen az a szekér fa, amire alkuszik. A mérés eredménye nagyon érdekes volt.

Fiatalkodókkal meglátott szekér felhasogatva, vízesen. A tulajdonos szerint 5 mázsá. Előkerül a mérce, rövid számítás, néhány szózás és kész a valódi eredmény. A szekér

fa súlya három mázsá. Az ára pedig 120 forint. Megnézünk egy másik szekeret. Közel háromméteres tuskók. Az eladó szerint tíz mázsá. 240 forintot kér érte. Hangoztatja, hogy szára, jó minőségű. Lemérjük. A valóságos súlya 6 mázsá. És így megy ez majdnem végig. Akár felhasogatva, akár tuskó, akár hasáb, mázsája 35-40 forint között mozog. Csak a vevők ezt nem veszik észre, mert az eladók bizonygatják, hogy ennyi meg ennyi a súlya és közben 30 százalékkal többet mondanak. Az egyik alkudozó pedzette a dolgot és rávágta. Megadom az árát, még áldomást is fizetek mellé, de mérjük le a mázsán megvan-e annyi, amit mondanak. — Csodálatosképpen a szekér fa tulajdonosa nem ment bele, sőtörtötten elfordult és nem is tárgyalt tovább.

A piaci körséta után azonnal felkerestük a debreceni árfelügyelet vezetőjét Káldor Elzát és feltártuk a fapiac turpisságait. Október 1-ig még szállítási engedéllyel lehet eladni fát, — hangzott a válasz — de a fa ára hivatalosan meg van alapítva. A termelői ár 10 forint mázsánként, de megengedjük, hogy a piacon ugyanolyan áron adhas-

sák, mint a fakereskedők: hasábját mázsánként 18 forintért.

A kisállomás előtti téren tehát 18 forintnál drágábban nem volna szabad árulni a fát. Az árelenőrök már többször tartottak razziát, de nem sok eredménnyel. A legnagyobb zavart maguk a vevők csinálták, azok, akiknek nem számított, hogy többet adnak mázsánként a fa. Pedig ami a fapiacon adott volt.

Szombat délelőtt a gazdasági rendőrség nyomozói s az árfelügyelet emberei megfelelő karhatalmi kísérettel ismét kimentek a piacra és végigrazizták a szekereket. A déli óráig azonban a fa legnagyobb részét már eladták és csak néhány szekér buslakodott.

Október elsejéig még lehet piacra hozni fát. Természetesen nem cél, hogy a fa addig is elűnjék a piacról, azonban a városi kisemberek érdekeit is meg kell védeni és lehetetlen tűrni, hogy háromszoros áron kerüljön a piacon a fa forgalomba. Az ellenőrzést és a megfelelő rendszabályokat haladéktalanul fogantatosítani kell.

Felhívás

Felhívom a megye területén az összes földmunkás szakszervezeteket és munkaközvetítőket, hogy tudomásomra juttassák: a Svédországból szerződött földmunkásokok politikai pártok akarják szerződésüket és irányítani. Felhívom az összes szakszervezetek vezetőségét, hogy a Svédországból kiinduló munkások jelenkezése csak a FEKOSZ munkaközvetítőin keresztül érvényes és ebbe semmiféle politikai pártnak beleszóvása nincs. Ha ilyenről tudnak, azonnal jelentésként a megyei titkárságnak. Molnár Józsi, a Szakszervezeti Tanács megyei titkára.

A téli üzleti záróra

Még a téli időszak beállta előtt kívánunk gondoskodni az üzletek zárórarendőpontjáról. A Kereskedő Társulat már most föl hívja tagjait, hogy az időpont meghatározására vonatkozó véleményüket juttassák el a központba, hogy az októberben lejáró nyári záróra előtt határozott álláspont alakuljon ki.

MNDSZ

Szeptember 16-án a következő helyeken tartunk naponapokat: Belvárosi csütörtök délután 4 órakor: dr. Juhász Gézáné; Kerekostelep szerda 6 óra: Hajdú Róza; Rákosi-telep kedd 6 óra: Porokab Katalin; Klinikai hétfőn délután 4 óra: dr. Józ Istvánné; Nyulás szerda délután 6 óra: Kuk Györgyné; Rókkantelep szerda délután 5 óra: Földes Vilmosné; Szabadságtelep szerda délután 5 óra: dr. Pósa Péterné; Tégláskert szerda délután 5 óra: Fazekas Józsefné; Vagonyvár csütörtök délután 5 óra: Wolaffka-telep szerda délután 6 óra: Csendes Jánosné.

Maga szereli fel intézetét

a debreceni egyetem szerves kémiai professzora

Kivül-belül tatarozzák az egyik csinos Simonyi-úti villát. Ez lesz dr. Tankó Béla egyetemi tanár szerves kémiai intézetének otthona. A még mezsoporos és málteros lépcsőn találkozik a professzorral, amint kezében vízvezetékjelgázó csővekket sétel lefele.

— Igén, magam szereltem a vízvezetékot is, mert ha az embernek pénze nincs, az a legolcsóbb megoldás — mondja mosolyogva.

Megveszem az anyagot, ez sokkal kevesebbe kerül és gyorsabb — ami most a legfontosabb — is, mintha műszaki intézetre bíznám. Sok minden tennivaló van itt, s a legfőbbjét én csinálom. Az igazat megvallva, szívesen, mert emberi tulajdonság, hogy sokkal jobban ragaszkodunk valamihöz, amit kemény munkával értünk el, mint a könnyen megszerzett dolgokhoz. Így a szívemhez nő egészen ez az intézet, mert ha valamerre nézek, mindenütt eszembe jut, hogy mennyi vesződség árán jutottam hozzá. Szeretnék kinevelni itt egy lelkes kis gárdát, akik igazán eredményes munkát tudnak elérni a jelenlegi nehézségek között is.

Mikor tudják megkezdeni az előadásokat és hány hallgató fog bent dolgozni?

— Szeretném ha két hét múlva visszejönné — feleli örömmel. — Akkor már úgy rendben lesz itt minden, hogy nyugodtan folyhatnak az előadások és dolgozhatnak hallgatók.

Nagy öröm nekem, hogy a fiatalok körében olyan nagy az érdeklődés a vegyészet, a kémia iránt az idén 35 hallgató jelentkezett felvételre.

De az intézet kapacitása — mondja sajnálkozva, — csak huszonötöt enged meg.

És a felszerelés, vegyszerek?

— A legszükségesebbek megvannak. Kaptam segítséget a klinikától, gyógyszerárakól kéregettem, így aztán valahogy megleszünk egy darabig.

A műszerek, vegyvizsgáló gépek javarszét itthon készíttettem el, mert újonnan bizony nagyon sokba kerülne. An per se néány gyári, több ezer forintot érő gépek is. A sejtek lélegzősét a kiváló Warborg manométerrel vizsgáljuk, azonfelül van itt elektromos centrifuga is — mutat az egyik sarokban álló gépre.

Az egyik asztal mellett kis, jelentélen gépecske áll, de rögtön megnő az érdeklődésem szíránt is, mikor elárulja, hogy az nifláció alatt a legfontosabb krumplicukrot készítettek benne, amikor néha ennünk sem volt mit.

Egy másikkal azonban ugyancsak rosszul járok, mert olyan penetrns illelő gáz szállt ki belőle, mikor kíváncsian elfordítottam a csapját, hogy percekig köhögtem tőle.

— Most már ilyenl foglalkozunk — nevet hangsona a professzor. — Ha nem is olyan költemés, mint a krumplicukor, de számszorla hasznosabb, és ha elkészülünk itt mindennel a legnagyobb kísérleti laboratóriumot tudjuk berendezni. A legfontosabb: villany, víz, gáz, minden szobában megvan. Ismerve a mai iparban a vegyészet nagy jelentőségét, bizvást mondhatom, a mi intézetünk ilyen tekintetben komoly feladést és alkotó munkát tud végezni és szakképzett növendékek kibocsátásával a hároméves terv sikerét segíti elő.

A hallgatóság nagy szeretete a vegyészet iránt, a munka nagyszerű üteme és elsősorban dr. Tankó Béla energikus egyénisége a kellő biztosíték erre.

Soltész Kerékpár, rádió
olcsón
résztletre is
Veszek: író-, varrógépet
Kálvin-tér 2

Rizs előjegyzést felveszek
ADORJAN LÁSZLÓ
tűszer gyarmat rövid- és festékáru nagykereskedő
Debrecen, Piac utca 83.

Asszonygondok

Magyar nők — Asszonyörömök
a Lánchidért

A német barbár fasizista pusztító hullámsírtba taszították az ország legerősebb hidját, a közel 100 esztendőes Lánchidat. Ma az iszapos mélységben halak ficánkolnak a büszke hid acélroncsait között. A vízből kiemelkedő vasravezek mintha segítségért könyörgő karok lennének. Mindenkiben akaratlanul érlelte a vágyat ez a néma könyörgés: fel kell építeni a hidat, újjászabni, erősebbé kell tenni, mint 100 évvel ezelőtt volt. De a szükséges 30 milliót a szegény ország nem tudja előteremteni. A magyar nők áldozatkészségéhez kellett fordulni, a tudjuk, hogy ezzel megfelelő fórumra bíztuk a hid ügyét. Országszerte gyűjtés indul a hid

újépítési költségének előteremtésére. Most a Lánchid urnái mellé rendeli a demokratikus magyar nőket a kötelességteljesítés. Hétfőn és kedden az egész országban gyűjtés lesz, s ennek sikere, elsősorban tőletek, magyar nőktől függ. Tegyük ki a debreceni nők magukért, szívvel-lelkel vegetek részt ezalatt a két nap alatt a gyűjtésben, hogy meg tudjátok nyitni az emberi szívek áldozatkészségének kapuit! Legyetek büszkéek arra, hogy az erős, napbarnított munkásokkal mellette a ti gyöngye karotok is, ha nem is hegesztővel, kalapáccsal, de asszonyi erőtökhez mérten ugyanolyan eredményesen a Lánchidat, mindnyájunk személynét építi.

GYÜMÖLCSZEK KÉSZÍTÉSE

Romlott vagy romlani kezdő gyümölcsöt felhasználni nem szabad. Óvakodjunk a kenyérmorzástól, nehogy főzés közben az izbe kerüljön, mert az is bomlást okoz. Tökéletes előmosás, szárítást követően, kímavázolás és bőséges öblítés után fogjunk a főzéshez. Felhasználhatunk félig érett, sőt éppen gyümölcsöt, második és harmadik osztályút is, észleljük az íz átlóvát, vagy anélkül, cukrozza, vagy cukor nélkül. Legtartósabb a cukrozott, de cukor nélkül is készíthetünk izeket. Ha áttörjük a gyümölcsöt, először előfőzzük, ezt követi a pasztorálás. Cukrozott izeknél az áttört és átfőtt izhez adjunk cukrot és azzal tovább főzzük. Ötven száz

lálnál több cukrot nem kell adni. Cimezett edényben ne főzzünk izeket, mert főzés közben az egészségre ártalmas, mérgező anyagok keletkeznek. Jó, ha főzés előtt vékonyan beaztározzuk az edényt, így nem ég le. Addig főzzük az izeket, amíg a főzőkamán meg nem áll benne, vagy egy pohár vízben az iz le nem ül a fenekére és nem oivad szét. Forrón tegyük az eltartó edénybe és hűvös, száraz helyen raktározzuk. Cukornélküli izek tartósítására szalicil helyett, mely az egészségre ártalmas, inkább a benzoesavas nátriumot használjuk. A befőzött iz kilogrammjához 1.5 gramot adunk. A benzoesavas nátriumot kevés langyos vízben feloldva, erősen el kell keverni az izben.

Tengerai János.

Ötvennégy újjgazda, munkás és kisiparos gyermeke tanul a debreceni Népi Leánykollégiumban

Ketten beszélgetnek a mozi előtt, közben mutogatnak a kifüggesztett képekre. — Ni, ez meg éppen olyan, mint a főjegyző Mancsi. *Annak is így fel van kunyorítva a szemeszöre...*

Mögejük állunk és hallgatódzunk.

— Ez meg a Kócs Piri öregapja... ez meg... —

Vanika tréne tizenöt éves körül lehet, V. Nagy Mária tizenegy-tizenkettő; a Népi Kollégium tagjai. Elmesélik, hogy a tanárment mesébe lehetne foglalni, amilyen jóbesszédű és tréfás.

Igazuk volt: a tanárnéni Czeglédi Annus, jóbesszédű, tréfás — és nem is nagyon „néni”. Pital, csinoks szöke lány. Lekezes beszél az új népi leánykollégiumról. Száznyolcvanadátok be a felvételi kérelmüket, de sajnos, csak ötvennégy helyünk van egyelőre. A körünyezők mind a legszegényebb réteg gyermekei, — tehetségesek és mindenáron tanulni akarnak.

A Hatvan-utca 6 számú bérház második és harmadik emeletén vannak a Népi Leánykollégium helyiségei. A lányok most a második emeleten szorongnak, — mondja — a harmadikon még a Csokonai-fiukollégium tagjai vannak. Rémeljük azonban, az illetékes városi ténnyezők segítségünkre lesznek és a Pavillon-laktanyában a fiukollégium részére kijelölt helyiséget minél hamarabb fel szabadítják. A szobákban sűrű egymás mellett szalmaszőke. Tizennégy év körüli kislány jön edesanyjával. Most érkeztek Hád-házról. — „Kérem” mondja az asszony — „Piroskának összecsomagolta a legjobb ágyneműt, de nem sajnáljuk. Mindig nagyon ra-

gaszkodott a könyvekhez, hát most legyen meg a kedve.” Egyébként az iskolában ma nagy dicsőség érte a kollégista lányokat. Körömvizsgát tartottak az osztályban, a „másikak” közül soknak fekete volt a körme, de a tizenkét kollégista körmével meg voltak elégedve. „Csak” mondja az egyik kislány — *ket-lónké volt „homályos”.*

Eddig harmincan érkeztek meg, huszonnégy még ezután jön. *Fő leg az újonnan földhözjuttatott gazdák, munkások, kisiparosok gyermekei. Két pap kislánya is tagja a kollégiumnak.* A legfiatalabb tizenegy éves, a legidősebb huszonkettő. Általános iskolába, tanítóképzőbe, dolgozók iskolájába járnak a lányok.

— Csak az a baj, hogy ezek a városiak kacagnak beszédünkön.

— „Miért nem magyaráztad meg nekik V. Nagy Marika, hogy nem szép dolog csúfolódni? Egyébként is mindenki úgy beszél, ahogy megtanulta szüleitől.

— „Nem szóltam én nekik egy szót sem, mert akkor még jobban nevettek volna.”

— Sokan segítik a Népi Kollégiumot; vannak olyan egyesületek, amelyek egy-egy kislány összes kiadásait fedezik.

— Azt akarjuk, — „magyarázza lelkesen Czeglédi Annus nevelőtanár —, hogy ezeket a gyerekeket mindenki szeresse. *Annaji érték és friss szellemi erő van ezekben, — csak ki kell fejleszteni, lehetőséget kell adni a kibontakozásukra.”*

A magyar demokrácia — és ennek egyik legerősebb pillére, a Magyar Kommunista Párt — lehetőséget adott és ezáltal még sokkal nagyobb mértékben lehetővé teszi, hogy a parasztság és munkásság fiait tanuljanak. A magyar demokrácia szereti ezeket a gyermekeket és az ilyen lelkes és tisztáfejű pedagógusokat is, mint Czeglédi Anna.

KÖNYVELESI SZAKHODA
Vöröshadsereg-utca 24. szám.
Telefon: 117.



Holnap kezdődnek meg az orosz nyelvtanfolyamok

A magyar békeszerződés ratifikációjának az előestéjén egyre nagyobb jelentőségűekké válnak azok az orosz nyelvtanfolyamok, amelyek holnap indít el útjára a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság Debreceni Csoportja. A ratifikáció után előreláthatólag hatalmasan megnyílik a személyforgalom is a Szovjetunióval és így az orosz nyelv tudására mindannyiunknak egyaránt nagy szükség lehet. De a praktikus szempontok mellett nem lehet eléggé hangsúlyozni a nagyorosz nyelv szépségét és irodalmi jelentőségét sem.

Oroszul jól beszélő tanárunk még ma is nagyon kevés van. Ezek közé a kevesek közé tartozik Dombrovsky József, aki sikertűlt az MSZMT-nek a haladó tanfolyam vezetésére megnyerni. Két olesó tankönyv éppen a napokban hagyja el a sajtót. Mindezek a körülmények már előre biztossáják a tanfolyamok sikerét.

Külön indul tanfolyam a kezdők és külön a haladók részére. A tanfolyamok az esti órákban lesznek helenként kétszer és azok mindazok résztvehetnek, akik ebbeli szándékukat holnap délután 6 órakor Vöröshadsereg-útja 49. szám alatt az MSZMT helyiségében bejelentik.

Iskolatáska

harisnya, pullover, fehérenemű, szövet, vászonru nagy választékban érkezett.

KERECSEN DIVATHÁZ
CSAPÓ-UTCA 8.

Szemüveget

Nagy látsszerésztől
Kossuth-u. 4
Adóhivatal épület

Iskolafüzetek
Töltőtollak
Dívatlapok
Töltőtolljavítás

Virányi Zoltán
„Szabadság” könyvesbolt
Városháza-épület

Szőrmebundát
VAGÓTÓL

Piac-u. 33., Széchenyi-u. sarok

Kezdődik a tanítás

VÁSÁROLJON GYERMEKEINEK

Füzetek, írószerek az összes iskolák részére
GRUNMANN
könyvkereskedésben kaphatók PIAC-U. 53.

Gyermekruhák, mackók, babakelengyék, békebeli minőségben, legnagyobb választékban és legolcsóbban
Horovitznál Szent Anna-utca 1. sz.

Írószerek, füzetek

az összes iskolák részére kaphatók Kossuth-u. 2
Böhm (Városháza)
könyvkereskedő

PIKÓ Kossuth u. 4.

Gyermek harisnyák, nadrágok, meleg alsók, gyapjú fonalak olcsó méterárú

Pikónál

Aktatáskát - Iskolatáskát

készítónél vegyen
Szilágyi
Simonffy u. 5 bóröndös

Iskolacipő

Sportcipő

Kontsek cipőüzletben

nagy választékban kapható
Divatcipő Luxuscipő

DIÁKSAPKÁK

GÁBOR ÉS VAMOS

Vöröshadsereg-útja 56 sz.

Szemüveget

VOJTH látsszerész

szaküzletéből KOSSUTH-U. 2. (Városháza-épület)

Gyermekmackó és kabátok, meleg kötöttáru, TEIRA PELENKA

NEUWIRTH-tól, PIAC-U. 44. Fehérenemű készítés

TÁM

Olesón jó cipőt

Szövetkezeti boltunkban

Vöröshadsereg-útja 28. szám

TÁM

TÁM

TÁM

SZÍNHÁZ

AZ IRODALMI KAMARA-SZÍNHÁZ

együttese a Csokonai-színházzal egyidejűleg szintén megkezdte előkészületeit a szezonleji darabokból. Az Eötvös-darab bemutatója után másodiknak Noel Coward "Vidám kísértet" című érdekes és a budapesti Művész Színházban nagy sikert aratójt színműve kerül közönség elé.

A Csokonai-színház titkársága közli, hogy a bemutatóberletek, valamint a péntek esti dolgozóberletek jegyzése befejeződött. Kedd esti dolgozóberletek még válthatók, ezenkívül további jegyezhetőek a kedd, csütörtök, szombati estekre szóló szelvényberletek. A szelvényberletek különösen a nagyszínház-szerű kereskedők, utazók részére előnyösek, mert a szelvényjegyek a meghirdetett napok bármelyikére beválthatók. (x)

Gulyás László zongoraisztje. Gulyás László zeneiskolai növendék, akit a Művészeti Tanács a genfi nemzetközi versenyre 20 magyar művésztársaság között kiküld, szeptember 15-én, hétfőn este 7 órai kezdettel tartja zongoraisztjét a zeneiskola hangversenytermében, melyen a genfi és az októberben Budapesten tartandó Bartók nemzetközi versenyen szereplő műsoraát adja elő. Jegyet kaphatnak a zeneiskola titkári irodájában és Böhm könyvkereskedésben. (Városháza-épület.) (x)

Debrecen város zeneiskolájában a növendékek beosztása 15-én, hétfőn délután lesz, mégpedig fél 4 órakor az előképzősök I. (gyermek) és II. (serdülő) csoportja az V. számú tanteremben (I. emelet). A feladott csoportba tartozók, valamint a régi növendékek a IV. számú tanteremben jelentkeznek, onnan történik irányításuk tanáraikhoz. A hétfői beosztáson csak azok vehetnek részt, akik e hét végéig beiratkoztak. A később beiratkozók részére beosztásuk végett külön hirdményt jelesnek közzé. Beiratkozási díj 12 Ft. Új növendékek részére felvételi vizsgadíj 5 Ft. A tandíj megállapítása progresszív alapon, a szülő havi jövedelme és a növendék osztályzata alapján történik. Folytatolagos beiratkozás és felvilágosítást nyújt a zeneiskola titkári irodájában naponta délelőtt 10-12-ig és délután 4-5-ig. (x)

Kereskedő hírek

Textilkereskedők! Vasárnap délelőtt 10 órakor az új forgalmi adó közösség megkötése tárgyában gyűlést tartunk. — Kocsma- és adóközösségi adókat még hétfőn délután 4-5 óráig fizethetik kamatmentesen a szakosztálynál. — Kávé- és kávézó szakosztály adóközösségi adókat 14-én estig fizethetik az adókat 14-én estig fizethetik az elnöknek, Miklósné 2. — Fűszerkereskedők adóközösségi adókat 14-én estig fizethetik a szakosztálynál, Nyomató-u. 9. — Fűszerkereskedők adóközösségi adókat 15-ig feltétlenül rendezzék Földi jegyzőnél. — Textilkereskedők adóközösségi adókat ma 10-12 óráig a Társulatnál feltétlenül rendezzék. — Fűszerkereskedők! Székházunk helyiségében, Nyomató-u. 9. szám alatt 15-21-ig sakkosztályunk háziversenyét rendez. 14-én délelőtt sorsolás lesz. — Tűzfűszerkereskedők! Árjegyzék és készletbejelentési lap beszerezhető Csáki Gyula jegyzőnél, Ispóty-u. 3. sz.

SZÖLLŐSGAZDÁK GYÜMÖLCSTERMELŐK!

A kedvezményes pálinka főzésre az előjegyzéseket megtettük. Az érdekeltek sürgős bejelentését hétfőig kérem ELKÉSEFT bejelentéseket nem vehetünk figyelembe

SZESZFŐZDE

Miképecsi-ut 11 Tel: 27

HIREK

IDŐJÓSLÁS: Mérsékelt déli szél, kevés felhő, száraz idő, a meleg idő tovább tart. A villámhárítók feltöltésigálata. A 35.000-1939. Ip. M. számú rendelet alapján felhívom a város érdekelte lakosságát, hogy a város területén magánfeleknél vagy intézeteknél felszerelt villámhárítókát időszakos vizsgálat végett 15 napon belül Debrecen város elektromos és gázműveinél jelentsek be. A be nem jelentők ellen a kihágási eljárást meg fogom indítani. Polgármester.

APRÓHIRDETÉSEKET délután 6 óráig vesz fel a kiadóhivatal. (Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.)

Debrecen és Vidéke Ipartestület elnöksége nyilvános versenyfolyamatot hirdet a Kossuth-utca 28. szám alatti épületében, a kulturális szakosztály által vezetett vendéglői állásra. Pályázhat iparrendelővel vagy mesterséggel rendelkező vendéglősmester. Részletes feltételek az ipartestület hivatalában megtekinthetők. (x)

A Vadászárságú választmányát értesítem, hogy szeptember 17-én, szerdán délután 5 órakor választmányi ülést tartunk a Gambinus külföldi helyiségében. Szíves megjelenésüket kérem. Dr. Kövendi Lajos vadászársági elnök. (x)

KALAP FRANK Arany Bika

Betörés jekváros papírral. Öv-Erdélyi Imréné Csígekert 13. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki távollétében jekváros papírral benyomta lakása ablakát, behatolt és minden kezéigébe akadó értékes ruhanevet és pár-száz forintot magával vitt.

Zsebtolvaj kihúrtja a pénztárcáját Varga Andrásné Eötvös-utca 56. szám alatti lakosnak, a minit a Rákóczi-utcai piacon bevásárolt. Kára több mint 2000 forint.

Új tanterem kezdődik. Mészáros József tanciskolájában Kossuth-utca 1. (MÉMOSZ) szeptember 15-én este 7-kor. Beiratkozni lehet egész nap a MÉMOSZ titkári hivatalában. (x)

Az állami fémipari szakiskola villamosági alapismeretek megszerzésére a munkásság részére tanfolyamot rendez. A tanfolyam nyolc hétig tart. Jelentkezhetnek 18. életévüket beöltött egyének. A tanfolyam elvégzése a további villamosipari tanfolyamok látogatására ad kiképzést. Az előadást az esti órákban tartják meg. Jelentkezés Széchenyi-utca 58. szám alatt.

Ismeretlen tettes betört Kaszás Miksa Szappanos-utca 12. szám alatti műhelyébe és 2000 forint értékű ruhát ellopt.

Schaff tanciskolájában (Sas-utca 2.) 15-én új tanfolyam kezdődik. Csütörtökön vasárnap észtanc. Új tánc. Hamstad-wait. (x)

Traktor-tanfolyam az Állami Felsőipariiskolában. A Tiszántúli Földművelésügyi Tanács — kellő számú jelentkezés esetén október 7-ig kezdettel az Állami Felsőipari-iskolában (Széchenyi-utca 58. sz.) négyhetes mezőgazdasági gépkezelői tanfolyamot rendez. A tanfolyamon résztvehet minden irrvlvasni tudó 18-ik életévét betöltött egyén nemre való tekintet nélkül. Beiratási és tandíj 30.-forint, amelyet a jelentkezés alkalmával kell kifizetni. A tanfolyam elmaradása esetén a befizetett díjakat visszafizetjük. Az érdeklődőknek bővebb felvilágosítást nyújt a Tiszántúli Földművelésügyi Tanács Hunyadi-utca 3. sz.

Kereskedelmi leányközépiskola katolikus növendékei hétfőn háromnegyed 9-kor, a reformátusok fél 10-kor gyülekeznek az iskolában évvitói istentiszteletre. (x)

Gimnáziumi kiegészítő érettségi tanfolyamra jelentkezés szeptember 16-án délután 4 órakor az állami gimnáziumban.

"B"-listások átképzése. A "B"-listások részére újabb szövőtanfolyam fog megindulni. Az átképzésre jelentkezők szeptember 19-ig a hivatalos órák alatt, Burgondia-utca 1. II. emelet 16. ajtó, a közmunkaügyi felügyelőségen jelentkezzenek.

Tánciskolai hírek. "The Hampstead Way" a legdivatosabb tánc. A táncitanítók szabad szervezete által megalkalmított tánciskolai órák Debrecenben: tanfolyam kezdőknek 40 forint, általános összletű 30 forint. (x)

Gísser fotó gyermekfelvételi örömet jelentenek. Piac-utca 43. Svetits-palota. (x)

Finom úri szabóság

szövegek és úridívalított nagy választékban KISS-nél Piac-utca 16. Állami palota

Felhívunk minden "MUSZ" tagot, etatusquo hitközségi adókat legkésőbb e hó 14-ig rendezze, ellenkező esetben az októberben megtartandó választásnál nem lesz szavazati joga. (x)

Felhívás. Felkérjük a felosztalott "Szárnyaskörök" volt azon tagjait, hogy aköznel a családban az Egyesület felosztása óta hálafelejt fordult elő, halálozási értesítéssel és tagsági igazolvánnyal naponta délután 1-3-ig Csillag-utca 4. szám alatt Molnár Józsefnél, vagy Péterfia-utca 20. szám alatt Kovács Andornál jelentkezni szíveskedjenek.

TOLCSVAI (tokajhegyaljai) sajátművészi és új, valamint édes boraim literenként is kaphatók 7 forintól. Likay, Piac-utca 9. Emelet 7. (x)

Poloskirtást csángázzal vagy főkéletesen szagtalan kontakjeljárással újból vállal Boczkó vegyész-műnök, Rákóczi 25. (x)

Téli meleg szövetek, zoknik, harisnyák kis hibával olcsón. Pető kézimunkaipar, Szent Anna-utca 10. (x)

Már megérkeztek a svájci nadrágok, őszi újdonságok Balogh divattulijébe, Megyeházzal szemben. (x)

Református istentiszteletek rendezje: Nagytemplom 8 óra: dr. Ferenczy, 10 óra: Barabás M. Kistemplom 9 óra: dr. Kálmán Lajos, 11 óra: Szenes L. 5 óra: Barabás, Mester-utca 9 óra: Berényi J., 4 óra: Széchi A. Isptály 10 óra: dr. Farkas P. Kossuth-utca 10 órakor: Baja M., 4 óra: Birinyi Z., Árpádtér 9 órakor: dr. Hegyaljai K. G., 3 órakor: Kürthi K. Homokkert 10 óra: Szilágyi László, Petrikás Árpád, Szabadag-telep 10 óra: dr. Juhász L., 3 óra: dr. Juhász L., Csapóker 10 óra: Dancsházi S., 3 óra: Mikó M., Kerektelep 10 óra: Madarász S., 3 óra: Madarász S. Egyetemi templom 11 óra: Konecz Z. délután 4 órakor bibliára, Augustus-terem, egyneked 10 óra: Konecz Z. Klinikák Konecz és Török, Közközház Török, Tégláskert Zziros J., Szobozsai-út Zziros J., Rákóczi-telep 9 óra: Péter Béla, Wolaffka-telep 3 óra: Petrikás Árpád, Fogház 10 óra: Kántor József, Oncsatelep 3 óra: Szerelemy B., 5 óra: Berényi J. Kishégyes 10 óra: Elep 2 óra Kiss András, Pállag 9 óra Betontanya 11 óra: Apafája 3 óra: Szabó Endre, Ebes d. e. 11 óra: Sipos Imre, Szikgát d. e. 10 óra: Erdei Károly, Ondód II. Vedres-dűlő 9 óra, Kúnpálháza 11 óra: dr. Rápoly Árpád, Ujléai-úti iskola 3 óra: Szűcs F. Bánk 10 óra pr. és úrv. oszt: Kovács József. Diószegi-út fél 3 óra pr. és úrv. oszt.: Kovács József. — Gyermekistentizteletek: Nagyttemplom 9 óra: Szenes L. Baitázár-terem fél 10 óra: Fehér Ákos. (x)

Mérsékelték az építőiparosok kereseti és jövedelemadó kulcsát

A pénzügyminiszterium dr. Autós István államtitkár aláírásával 182.669. szám alatt körendeletet bocsátott ki a pénzügyigazgatóságoknak. Eszerint az építőiparosok (építőmesterek, kőművesek, bádósok, vízvezetők, csatorna-, központú fűtőszervezők, épületlakatosok, villanyszerelők, tetőfedők, cserépkályhaszerelők, festők, mázsolók, ácsok, kőfaragók, burkolók, műkő- és cementárnyalók) együttes kereseti és jövedelemadóját 5 nyersbevétel alapulvételeivel három százalékos adókulcs alkalmazásával állapítják meg. A kedvezményes adókulcs 1947 január 1-ji hatállyal alkalmazandó.

A Nemzeti Bizottság politikai megbízhatóságot igazoló küldöttsége 15-én délután 2 órakor a Városháza I. em. 34. sz. kistanács-teremben ülést tart. Az érdekelte felek megjelenése feltétlenül szükséges.

Beszúránót tolvaj hajolt be Gyulai Irén Hatvan-utca 58. szám alatti lakása udvarára és onnan kimosott és kiterített ballonkabátját ellopta, mintegy 200 forint értékben.

Zsebtolvaj ellopta Perti János Rigó-utca 66. szám alatti lakos kabátzsebéből pénztárcáját az egyik Kossuth-utcai cipőüzletben. A pénztárcában 70 forint, arcképes igazolvány és fontos iratok voltak.

Kerékpárgumi kiutalást kérek a műszaki kereskedők is. Az Emergé vállalat legutóbb értesítette a műszaki kereskedőket, hogy kerékpárgumi kiutalást csak műszerészeknek teljesít, így részükre a szokásos árumennyiséget nem áll módjában leszállítani. A debreceni kereskedők ezért kérelemmel fordultak az Anyag- és Árhivatalhoz és hivatkoznak arra, hogy teljesen méltánytalannak tartják ezt a megkülönböztetést, miután erre a cikkekre náluk épolyan szükség van.

Az ügyes kisiparosok több alkalommal panaszt tettek üvegnagykereskedők ellen, akik üveges iparjogosi ványal is rendelkeznek, hogy készletükből nem látják el megfelelően a kisipart. Tudomásunk szerint az Anyag- és Árhivatal szigorú ellenőrzést kíván gyakorolni az ártábláüveg kiutalás szétosztása körül és azoktól az üvegnagykereskedőktől, akik nem jutnak megfelelő kvótát az üveges iparosoknak, megvonja a további kiutalást.

A Debrecen és vidéke ipartestület kedden délután 5 órakor előjárósági ülést tart, melyen az iparosoknak a társadalombiztosítással kapcsolatos problémáit fogják megbeszélj. A rendkívüli tárgyra való tekintettel meghívják a Kereskedő Társulat képviselőit is és így az előjárósági ülést nagy érdekfűzés előzi meg.

Varrógépet becserejjük, szakszerűen javítjuk. Rádió, kerékpárjavítás. Bőriparti gépek, szabó és női gépek. Külföldi kerékpárok Horváth Tihamér műszerésznél, Hunyadi-utca 19. (x)

Jó emésztéshez Ferenc József keserűvizet. (x)

Boczkó vegyész-műnök értesíti megrendelőit, hogy sikerült beszereznie a főkéletesen szagtalan kontakjelanyagot, amelynek felhasználásával jótállás mellett vállalja intézmények és magánlakások tisztá, gyors, olcsó fregtelénítését. (Rákóczi 25.) (x)

FÉRFI RUHÁT VÁGÓTÓL

Piac-u. 33., Széchenyi-u. sarok

Pártélet

PÁRTNAPOK

Szeptember 15-én, hétfőn Dohánygyár: 5 órakor Németi Józsefnél.

Szeptember 16-án, kedden Reggyár: 12 órakor Ösz Józsefnél, Tüzoltóság: 1 órakor Baráth István, Vagonygyár: 3 órakor Balogh Elemér, I. Bőrgyár: fél 6 órakor Husi József, II. Bőrgyár: 3 órakor Márkus László, Honvédség 3 órakor Faragó Mihály, Megyeháza: 3 órakor Mence János, Villanygyár: 3 órakor Kövendi László, Piko bőrgyár: 3 órakor Kovács András, I. Posta 3 órakor Kárpáti László, Pályafenntartás: fél 5 órakor Konyicska György, Augustus szanatórium: 5 órakor Végő László, Városháza: 5 órakor Faragó Mihály, Nyulas: 6 órakor Balogh Elemér, Belváros I. 6 órakor Magyar Géza, Belváros IV. 6 órakor dr. Jakabinyi Béla. Törvényszék 6 órakor Ujlaki László, Venkert: fél 7 órakor Molnár József, Kerektelep: 7 órakor Faragó Mihály, Csapóker: 6 órakor Kövendi László, Hajnal-utca: 7 órakor Porkoláb Katalin.

Szeptember 17-én szerdán MAV forgalom: 4 órakor Kövendi László, Cipőgyár: 4 órakor Kárpáti László, Rendőrség: 5 órakor Balogh Elemér, Egyetem: 3 órakor Mence János, Belváros III, 6 órakor Faragó Mihály, Belváros II.: 6 órakor Weinberger Ernő, Tégláskert: 7 órakor V. Nagy László, Tudományegyetem: 6 órakor Balogh Elemér, HEV fél 4 órakor Balogh Elemér, Szabadság-telep: 7 órakor Molnár György, Rendőrtanostály: 5 órakor Husi József.

Szeptember 18-án csütörtökön Textilgyár: 4 órakor Balogh Elemér, Állami kórház: 6 órakor Faragó Mihály, Kőzetemető: 12 órakor Porkoláb Katalin, Szotyori-telep: 6 órakor Porkoláb Katalin.

Szeptember 20-án szombaton UV: 1 órakor Faragó Mihály, OTT: 1 órakor Konyicska György.

Szeptember 21-én, vasárnap Rákóczi-telep: 4 órakor Sombor Egon, Rókkanttelep 4 órakor Jakos binyi Béla, Wolaffka-telep: 5 órakor Kárpáti László.

Pártnapelőkészítés: szept. 15-én, hétfőn délután 5 órakor a Kossuth-u. 23. sz. alatti helyiségben.

Az MKP csapókeri szervezete 16-án kedden este 6 órakor taggyűlést tart. Felhívja a vezetőtest a tagok figyelmét, hogy a taggyűlésen minden tag feltétlenül jelenjék meg.

A Belváros IV. párt-szervezet a Pást-utca 2. szám alatti párt-helyiségben kedden, 16-án 6 órakor műsoros pártnapot tart, amelyre mindenkit szeretettel hív és vár a vezetőség.

SZAKSZERVEZETI HIREK

Az iskolai altisztek ma délután 4 órakor rendkívüli taggyűlést tartanak. A pesti útról visszatérve, fontos beszámoló lesz. — Vas- és fémiparban dolgozó tanúk saját érdekében ma 9 órakor jelentkezzenek a vasas befizetésben. — Úlca és házilámbemeghívottak ma 9 órakor rendkívüli vezetőségi ülést tartanak. Megjelenés kötelező. — Malomipari munkások debreceni csoportja taggyűlést tart ma 9 órakor kémalomutcai székházában. — FÉKOSZ kubikos szakosztály ma 8 órakor vezetőségi, 9 órakor taggyűlést tart. — FÉKOSZ fávágó szakosztály ma 10 órakor gyűlést tart. — Kereskedelmi alkalmazottak szakszervezete csütörtökön 6 órakor vezetőségi ülést tart.

Iparos hírek

Az előjáróság kedden 5 órakor rendkívüli ülést tart. — Fűrészbő szakosztály hétfőn 6 órakor ülést tart, utána bélesanyag osztása. — A kályhas szakosztály hétfőn 5-kor anyagosztás ügyben ülést tart. — Az üveges szakosztály hétfőn 6 órakor ülést tart. — A lakatos szakosztály szerdán 5 órakor ülést tart. — Értesítjük a festő szakosztály tagjait, hogy a maradványkencélő minden mázoló két, minden szobafestő 1 kg-ot 9.- és 15.50 Ft-os egységárban hétfőtől szerdájig délután 4-6 óráig Zelinger Edénél átvethet. — Cipésziparosok mértekes utalványaitak hétfőn délután 4-kor a szakosztályi ülés megkezdése előtt meg átvethetik. — A cipészszakosztály hétfőn 4 órakor ülést tart.

SPORT

Ausztria—Magyarország

világot a labdarúgó mérkőzést játszó két ország játékosai...

NEMZETKÖZI MOTOROS VERSENY

A Debreceni Kerékpáros és Motoros Egyesület ma délután 3 órai kezdettel nagyszabású nemzetközi motoros versenyt rendez...

DEBRECENI LABDARÚGÓ MŰSORA

Stadion, 9 óra: DMTE II.—Derecske, II. o. bajnoki. Stadion, 11 óra: DMTE I.—Fehérgyarmat, I. o. bajnoki.

Jany pompás világsuccsal győzött Mitró ellen a montecarói Európabajnokság harmadik napján.

Az NB II. keleti csoportjában Nyiregyháza helyi csapatától vívott a csapatok a mérkőzésen a MADISZ az esélyes a MÁV Egyel-értéssel szemben.

Az NB-ben ma csak egy mérkőzést játszanak le. Az utonnan bekerült SalBTC a Szolnoki MÁV-val játszik.

A ma lejátszásra kerülő I. o. bajnoki mérkőzések közül a Dohánygyári—Postás összecsapás emelkedik ki.

A DVSC játékosai ma délután 4 órakor a DVSC-pályán tréningre feltétlenül jelenjenek meg.

A második osztályban ma indul a bajnokság, még hozzá mindjárt öt csoportban.

marosi — Egresti, Szusza, Deák. Keszthelyi II., Puskás Budapestén ugyanekkor a két ország fővárosának legjobb együttese mér össze erejét.

A bajnokság, még hozzá mindjárt öt csoportban. Jólalaink a II. o. bajnoki mérkőzésekre.

A D. Törökcsés II. női kézilabda-csapata ma délután 3 órakor a Dózsa MADISZ ellen játszik.

Ma lépnek szőnyegre birkózóink — köztük Németi is — Szófiában a Balkán-olimpiáson.

A debreceni kerékpáros versenyzők ma délelőtt Győrött küzdenek a háztömbkörülj versenyben.

A DVSC ma pihen. A legközelebbi edzést kedden tartja a Vasutas.

A Keletmagyarországi Labdarúgó-központja ma délelőtt tartja a rendező közgyűlést a Rákóczi-utca 30. szám alatti székéjében.

Debrecen város úszóbajnokságaiért jövő vasárnap vívunk úszóink a nagyerdei uszodában.

A DMTE ökölvívó szakosztálya leigazolt két kiváló versenyzőt: Teszlert (felnéhez), és Bodnárt (nehézsúly).

A Debreceni Vasutas Sport Club repülő szakosztálya felkéri mindazokat a volt vitorlázó repülőket, akik a múltban szakosztályunknál már működtek.

Az NB II. keleti csoportjában Nyiregyháza helyi csapatától vívott a csapatok a mérkőzésen a MADISZ az esélyes a MÁV Egyel-értéssel szemben.

Az NB-ben ma csak egy mérkőzést játszanak le. Az utonnan bekerült SalBTC a Szolnoki MÁV-val játszik.

A ma lejátszásra kerülő I. o. bajnoki mérkőzések közül a Dohánygyári—Postás összecsapás emelkedik ki.

A DVSC játékosai ma délután 4 órakor a DVSC-pályán tréningre feltétlenül jelenjenek meg.

A Rendőrgyesület alatt felsorolt játékosai vasárnap délután 2 órakor a rendőrkapitányság előtt jelenjenek meg.

A DVSC ökölvívó szakosztálya összes tagjait felhívjuk, hogy az edzéseket pontosan látogassák.

A bajnokság, még hozzá mindjárt öt csoportban. Jólalaink a II. o. bajnoki mérkőzésekre.

KIVONATOS VERSENY-TÁRGYALÁSI HIRDETMÉNY

Alulírott hivatal Debrecen város versenytárgyalást hirdet a hivos versenytárgyalást hirdet a hivos versenytárgyalást...

Hirdetmény

rendeltség (Arany Bika nagyszálló halljában, telefon 691.) ad. Debrecen, 1947. évi szeptember hó 11-én.

Értesítjük a t. fuvarozató közönséget, hogy 15-től kezdődőleg Debrecen—Békéscsaba között áruknak fuvarozását közúti gépkocsival fogjuk végezni.

Neonberendezést készíttessen erősítő berendezést kérjen kölcsön Fisher és Vajdától

APRÓHIRDETESEK

Feladás Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. a kiadóhivatalban,

Feladás "Szabadság" könyvesbolt, Városháza épület.

Szemüvegeket recept szerint szakszerűen készítek Fránki Adóli látásorosz Hatvan-u. 16.

Hegedülni kottából és kotta nélkül olcsón tanítok

100 éve BUTORT csak BENEDEK-től

Táncfelfújó kezdődik szept. 9-én 6-kor Dr. Konczné Schnaf M.

HAZASSÁG Házasság oldjából komoly intelligens lány megismerkedne 25-30 éves veendővel.

Gazdasági gépek szerszámok, járművek vétel, eladás csere

Sürgösen eladó egytónus nyitott és csukott tehergépkocsi, autókalkatrések.

Szappannak való zsebképet vagy órájat szappannal mosható szappanmester.

ALLÁS Idősebb cipész vidékre is elmenne. Cím a kiadóban.

Vészek bereshorodlat, 200 literesig, srofos káposztákadakat, javítók Gyorran készítek Győrffy-utca 4.

Akar olcsón építkezni? Vasároljon elsőosztályú nagycserépet, darabos és olott meszt, cementet és mindenféle építkezési anyagot.

Kérem a hazatért hadifoglyokat, aki tud Szabados József monostorpályi lakosról értesítse feltehető Szabados Józsefet.

Jömegejelentés nekét és férfiakat akvizitóri munkára magas jutalékkal.

Varrógépeket, aljakat, hiányos varrógépeket veszek javítását vállalom.

Férfi átmeneti kabát, ünnepi imakönyvek eladók Piac-utca 61 II. emelet.

Ertesíten az érdekelteket, hogy a lovaszügyi toban az 1946-47. év telen termelt nádat a városgazdai hivatal szeptember 17-én délelőtt 10 órakor az érdeklők szíveskedjenek megvárni a nyilvános szóbeli árverésen.

Hadifogoly bajtársak! Jömegejelentés hadifogoly bajtársat akvizitóri munkára magas jutalékkal.

Kutyavető vasfarmát megvételre keresek, Kassa-ut 37-a sz.

Felkeket eladok, cserélek ifj. Baditz Zsigmond, Miklós, Tass-utca 15.

Külföldi helyeg újdonságok 10 darab csak 60 fillér Siklósi könyv. papírüzletében

CSERE Két méter duplaszélű feketé gyapjúszövetet elcserélnék szürke, vagy barna szövetért.

Tollat és nyorsbort veszek, Klein, Hatvan-u. 21.

Püspökladányban Petritelep 320. számú ház közelében országút mellett jól bevezetett ingathelyiséget eladó.

Reklaméit, szelvények, békebeli minőségben állandóan raktáron. Vig kárpitos és díszítőmester, Iacu. 7. szám.

LAKÁS Bútorozott szobát keresek Cím a kiadóban.

ELADÓ Ságvári Endre-utcai üzletet ismét visszahelyeztem Vörösmarty-u. 12. szám alá.

Ház eladó Bajcsy-Zsilinszky-utca 55. érdeklődni: Szepességi-utca 20.

Budai, inakabátot készítek, legújabb divat szerint alakít Katona Vilmos szűlőmester, Simonffy 2.

Előrelőm Tóth Árpád-u. magasföldszintes szép szobák konyhás szelvény lakásomat egy nagy kétszobásal a MÁV Műhelyben, vagy Vörös Hadsereg-útja 58. II. lépcső, I. em. 17. szám alatt délután 4-5 óra között.

Fekete krep félröplőtény magas termetű eladó, Bajcsy-Zsilinszky-utca 43. I. ajtó.

Eladó házhely fekete föld 340 negyzögöl, Beraldéi-u. 63. érdeklődni 65. alatt.

Akar olcsón építkezni? Vasároljon elsőosztályú nagycserépet, darabos és olott meszt, cementet és mindenféle építkezési anyagot.

Kiadó jömegetelű országúti vendéglő, érdeklődni Marosán Letván rádióúti, József kir. hg-utca 1. Bika trafikál ezemben.

26x300-as gumiperemes motorkerékpárgumi eladó, érdeklődni Fischer és Vajdától, Piac-utca és Simonffy-utca sarok.

Eladó zománcgözt asztalfűzhely, Arany János 3. — Ugyanott disznópereszaló kölcsönzés.

Elvesztettem fekete bőrtárcsát, iratokkal és pénzzel. Megtalálóját az iratokat juttassa el vagy postán vagy személyesen, a pénzt tartsa meg.

Elcserelelném kisebb szoba, konyhás lakással nagy szoba, konyhás lakással. Tóth Árpád-utca 17. szám, Mohácsi.

Uj zsekkavargó gép eladó, Verec-utca 12.

Elvesztettem borszegélybe foglalt celluloid igazolványtartómat iratokkal. Kérem a megtalálót, adja le a "Néplap" szerkesztőségében, Molnár József, a Szerkesztői Tanács hajdú-bihar-megyei titkára.

Elvesztett a Csokonai-utca 61. Bort-utcaig pénztárcám megtaláló a pénzt, tartsa meg, az irataimat küldje vissza.

Műhelynek, vagy raktárnak alkalmas udvari helyiség kiadó. Értekezni Dégenfeld-tér 3. emeleten.

Debreceni törvényszéki fogház udvarán szeptember hó 17-én 10 órakor körülbelül 100 mázsa épület ocskavas nyilvános árverésen eladatik.

Faszén, darabos és olott meszt, cement, cserép — bevezethető Bartha fátelen, Ispótlály 3-b. Telefonszám 261.

Feladó szerkesztő és kiadó: RADO ISTVÁN Szerkesztőség: Debrecen, Vörös Hadsereg-útja 38 II. e. Telefon: 254

Női divatárak, SELYMEK, szövetek, inganyagok, FEHERNEMUEK nagy választékban Tóthfalussynál PIAC-UTCA 40. SZÁM. — Hangya-bérlház

